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Nem vagyunk a térkép szélén Taxi kontra tanács és bank
Most, hogy a Tallózó c. hetilap 5. száma újra 

közölte a nevezetes cikket, amely Ezer szó cím- • 
mel július 7-én jelent meg a Magyar Nemzet­
ben, érdemes visszatérni rá és méltatni azt a 
tónyt, hogy a cikket a hazai lappal egyidejűleg 
öt külföldi újság hozta. Méghozzá öt nagy te­
kintélyű újság: a müncheni Süddeutsche Zei­
tung, a londoni The Independent, a párizsi Le 
Monde, a madridi El Pais és a Szolidaritás var­
sói lapja, a Gazeta Wyborcza.

Nyugat-Európa négy központja figyelhetett 
föl a cikk nyomán Közép-Kelet-Európa de­
mokratikus megújulására és arra a törekvésre, 
hogy a szovjet birodalom csatlósának állapotá­
ból visszatérhessen Európába.

Örömünkre szolgál, hogy Magyar- és Len­
gyelország tölti be a történelmi szerepet, mely 
abban áll, hogy e visszatérés útjait és módsze­
reit felkutatjuk, kipróbáljuk. És örömünkre 
szolgál az is, hogy országainkban az ellenzék 
soraiban vannak európai távlatokra látó, kor­
szakos arányokban gondolkodó, európai mű­
veltségű és szellemiségű emberek, akik rátalál­
nak nyugaton a velünk együttérző, gondjainkat 
megértő, segíteni kész társakra.

Kitűnő példa erre az említett cikk három 
szerzője. Kis János, a hazai demokratikus el­
lenzék egyik kiformálója, a négy világnyelven 
beszélő és író filozófus, a Beszélő című tekinté­
lyes ellenzéki folyóirat alapító szerkesztője az 
egyik. A másik Adam Michnik, a lengyel Szoli­
daritás lapjának főszerkesztője, annak az értel­
miségnek a kiemelkedő képviselője, mely a to­
talitárius ideológiákkal szaídtva, a szabadság és 
a nemzeti függetlenség jegyében össze tudott 
fogni a munkássággal. Az angol Timothy Gar­
ton Ash a harmadik szerző, az oxfordi történész 
és publicista, aki munkássága jelentékeny ré­
szét Közép-Kelet-Európának szentelte. Hár­
muk egyetértése, összefogása ígéretes jelképe 
annak, hogy térségünk nyugati értelemben vett 
demokratái és intellektueljei nem állanak elszi­
getelten, nem maradnak magukban és nem zár­

kóznak sajátosan nemzetinek vélt provinciális 
rögeszmék falai közé.

A cikk egyaránt szól a kelet-európai színjá­
ték részeseihez és azokhoz, akik, nyugaton e 
színjáték nézőinek tekintik magukat Rámutat: 
a „Gorbacsov” néven emlegetett jelenség jó­
részt csupán válasz a kommunista országok 
belső válságára, amelynek gyógyszere csak a 
szabadelvű demokrácia lehet. Egyben ez a kul­
csa a békének és a környezet megmentésének 
is. Ám a demokrácia nem elegendő — folytatja 
gondolatmenetét a szerző-hármas —, nélkülöz­
hetetlen a nyugat számottevő segítsége is. 
Hogy ezt megkapja Közép-Kelet-Európa, az a 
nyugatnak is érdeke. Épp ezért a nyugat nem 
maradhat meg a néző passzív szerepében, annál 
is kevésbé, mivel a segítség elmaradása még 
többe kerülhet, mint a megadása.

Egyszerűnek látszó gondolatokat fogalmaz 
meg az Ezer szó három szerzője, ezek a gondo­
latok mégis hosszú évek politikai küzdelmei­
ben, szellemi erőfeszítései során érlelődtek 
meg. Ez az érlelődés nemcsak nálunk és Len­
gyelországban ment végbe, hanem a nyugatnak 
azokban a politikai és értelmiségi köreiben is, 
amelyek számára az európaiság nem csupán ol­
csó jelszó vagy címke, hanem a felelősségteljes 
magatartás szinonimája is.

A három szerző — amint maguk rámutatnak 
— Európa három különböző szegletében él, ám 
az 1968 óta eltelt két évtizedben Európa szegle­
tei közelebb kerültek egymáshoz.

Bizakodásra késztető felismerés ez, és a cikk 
megerősíti derűlátásunkat: immár nem va­
gyunk a térkép szélén, a homályos peremvidé­
ken, hol a világtól észrevételnül marcangolhat­
nak sötét erők.

Köszönet a három szerzőnek és a hat lapnak, 
mely cikküket közölte: ennyivel is inkább euró­
paiaknak érezhetjük magunkat.

Gadó György 
____________________ y

Rendhagyó tárgyalási hely­
szín volt tegnap délelőtt a szek­
szárdi Garay tér, nem asztal 
mellett, hanem a vita tárgyát 
képző útszakaszon folyt a dis­
puta a szekszárdi tanács, és a 
magántaxisok képviselői kö­
zött. A tanács ugyanis távolab­
bi tervei között azt fontolgatja, 
hogy előbb-utóbb teljesen ki­
tiltja a városközpontból a sze­
mélyszállító gépkocsikat. Kér­
dés: és az utasok érdeke? Most 
pedig korlátozni kívánja az ál­
taluk használható közterület 
nagyságát, illetve nem kíván 
helyet adni számukra a hagyo­
mányos színhelyen, közvetle­
nül a közlekedési lámpa, a zeb­
ra előtt

Elhatározásukat két érvvel 
támasztják alá. Elsősorban a 
KRESZ előírására hivatkoz­
nak, mely szerint gyalogátkelő 
előtt tizenöt méteren belül nem 
létesíthető taxiállomás, ez a 
rendelkezés öt éve, 1984 óta 
van érvényben. Kérdés: miért 
most lett fontos a jognak ér­
vényt szerezni? Másodsorban 
pedig azt vetik a vezeték sze­
mére, hogy sok esetben — 
szintén a KRESZ-nek fittyet 
hányva — a záróvonalon ke­
resztül fordulnak vissza. Ez 
rendkívül balesetveszélyes — 
mondják. Ezért tegnapra össze­
hívták a taxis vállalkozások 
képviselőit, s Szeleczki József, 
a tanács műszaki osztályának 
vezetője közölte az érdekeltek­
kel, hogy az Otthon áruház 
előtti részt lezárják a forgalom 
elől, s az állomás helyét fen­
tebb, az újból megnyíló mozi­
tól kezdődően lefelé jelölik ki. 
A tartalékban parkoló taxik he­
lye pedig a buszmegálló fölötti 
útszakaszon lesz.

A helyzetet némileg bonyo­
lítja, hogy a moziépület egy ré­
szét megvásárolta a Budapest 
Bank Rt, és azzal az igénnyel 
léptek fel a tanáccsal szemben, 
hogy két parkolóhelyet bizto­
sítsanak számukra — közvetle­
nül a bejáratuk előtt, melyet 
csak ők használhatnak. A ta­
nács illetékesei mindenképpen 
fogadóképesnek tűnnek e ké­
réssel szemben.

Ezzel szemben mit állítanak, 
kifogásolnak a taxisok? Lege­
lőször is azt, hogy az őket köz­
vetlenül, mégpedig igen közel­
ről, és anyagiakban súlyosan 
érintő kérdésekben soha nem 
kérték még ki a véleményüket, 
s most is csak azért hívták meg 
képviselőiket, hogy a döntést 
közöljék velük, s a jelek szerint 
fellebbezésüknek helye nincs. 
Pontosabban a tanács nem 
akarja figyelembe venni a véle­
kedésüket

Másodszor felvetették, hogy 
bár bizonyítékuk nincs, fúrcsa 
az időbeli összeesés a két ese­
mény között, hogy pont akkor 
jött rá a tanács arra, hogy a ta­
xiállomás tiltott helyen van, s a 
sofőrök sokat szabálytalankod­
nak, amikor a banknak szüksé­
ge lett a parkolóhelyre. A ta­
nács a legegyszerűbb megol­
dást választotta: lezárja az 
egész placcot a bankig, a sze­
mélyszállítás pedig afölött bo­
nyolódhat Kérdés: nincs vala­
mi régikeletű összefonódás a 
bankigazgató és a tanácselnök 
között?

Harmadszor, s leginkább azt 
fájlalják a személyszállító kisi­
parosok, hogy amennyiben hát­
rább helyezik drosztjukat úgy 
nem fémek el a kocsik — több 
mint nyolcvan taxis dolgozik 

már Szekszárdón — és az uta­
sok nem lesznek hajlandóak 
hátrább menni azért, hogy a ko­
csiba üljenek, inkább választ­
ják a gyaloglást, vagy a buszt. 
Ez utóbbi állításuk a helyszíni 
megfigyelések alapján bizo­
nyítottnak látszik. A tegnapi 
tárgyalás ideje alatt is több 
utasnak látszó egyén nem sétált 
fel az édességbolt előtt több 
sorban álló taxikhoz, hanem 
amikor látták, hogy nem jön 
kocsi, odébbálltak.

Mint látható, az álláspontok 
igen különbözőnek látszottak, s 
nemigen akartak közeledni 
egymáshoz. A vita néha a süke­
tek párbeszédéhez hasonlított, 
dehát a demokráciát meg kell 
tanulni!..,

A tanács képviselője el­
mondta: nem kívánnak hatósá- 
gosdit játszani, hiszen megte­
hették volna, hogy se szó, se 
beszéd, kiteszik a táblákat, 
megcsináltatják a felfestéseket, 
de ők inkább a demokratikus 
megoldást választották. A véle­
ménykülönbségek viszont vál­
tozatlanul megmaradtak, a ta­
nács a balesetveszélyre, a bank 
a pénzszállítás biztonsági 
szempontjaira, a taxisok a meg­
élhetésre hivatkoznak, a KI- 
OSZ velük ért egyet.

Az ügynek nincs vége, hétfő 
reggel folytatódik a küzdelem, 
most már a tanács hivatalos he­
lyiségében, s a jelek szerint van 
némi készség kompromisszum­
ra: felmerült ugyanis az ötlet: 
az Otthon Áruház előtti első 
placcokat kapja meg a bank, s 
fölöttük folytatódik a személy­
szállítás...

Wágner Dezső

Miért nem nemzeti ünneppé?
A demokrácia biztos jele, 

h°gy a történelmi léptékkel 
njérve pillanatnak számító idő 
ellenére törekszik a magyar 

konszenzusra jutni október
■a és az utána következő ese- 

^únyek megítélésében. Ez a 
Sz^ndék erőteljesen jelentkezik 
® budapesti baloldali érzelmű 
'atalok körében is.

Úgy gondoljuk, hogy Nagy 
mre és mártírtársai temetésé- 
kthaSOnlóan’ október 23-a 

e ben az évben a demokratikus 
s békés átmenet egyik próba­

köve lesz.

Leendő koalíciós partnerek 
s Politikai ellenfelek tanúbi- 

*°nyságot tehetnek amellett, 
32 orszdg»a nemzet érde­

ben felül tudnak emelkedni 

szűk pártpolitikai érdekeiken, 
és ezen a napon félretéve ideo­
lógiai különbözőségüket, gesz­
tusértékű lépést tesznek egy­
más felé. Jelezze ez a szándék 
azt a felismerést,, mely szerint 
megértik és elfogadják ’56 
nagy tanulságát, hogy az áram­
latok, ideológiák vitáját soha 
többé senki ne dönthesse el a 
fegyverek erejével.

A Baloldali Ifjúsági Társulás 
Tanácsa és a Madisz kéri a po­
litikai pártokat, szervezeteket 
és azt* tagjait, hogy felhívásuk 
gondolatához alakítsák ki vi­
szonyukat A hozzánk csatla­
kozott önálló tagszervezetek és 
a felhívást elfogadó más tömö­
rülések egyetértése esetén nyil­
vánítsák október 23-át az erő­
szakmentesség napjává.

Ellenzéki kerékasztalok a politikai változásokról

A nehézszülés oka: a társadalom beszűkült „medencéje"
Mint már a feleimben jelez­

tük, az ellenzéki kerékasztalok 
néhány képviselőjével készí­
tünk —jelzés nélküli, ám vala­
miféle sorozatként is egybe­
kapcsolható — beszélgetés­
láncolatot a hazánkban végbe­
menő politikai változásokról. 
Elsőként Tolna megyeiekkel 
elmélkedtünk, vitatkoztunk — 
igaz, egy kisméretű íróasztal 
mellett. Beszélgetőpartnereink: 
Kapitány Ferenc (Kisgazda 
Párt) és Kis Pál István (Szociál­
demokrata Párt).

*

Dátum: — Hogyan véleked­
nek az MSZMP és a kormány 
egészen szoros összefonódásá­
ról? A rend kedvéért mer^gy- 
zem, hovy e beszélgetés, pró­

zát első részeként felfogható 
interjújában Jánosi György, az 
MSZMP Tolna megyei Bizott­
ságának első titkára ezzel kap­
csolatos véleményét közvetle­
nül a Központi Bizottság leg­
utóbbi ülését követően már ki­
fejtette lapunk hasábjain.

Kis Pál István: — A status 
quo lényegesen nem változott. 
Gondoljunk csak bele. A kor­
mányfő előtte is tagja volt a Po­
litikai Bizottságnak... Pillana­
tig sem lehetett azt állítani, 
hogy a magyar kormányzat 
pártsemleges lenne. Persze, 
ilyen változást valójában senki 
nem is remélt. Igaz, bennük 
volt egy alapvető törekvés: le­
választani a kormányzati funk­
ciókat a politikai funkciókról, 
mert csak úgy lehet igazán mű­
ködőképes a kormány. Persze, 

ez nem egy politikai gesztus 
volt, hanem munkamódszer.

Kapitány Ferenc: — A kí­
vülálló a formai, stílusbeli vál­
tozást észreveszi, ám az, aki 
együtt él a napi politikával, az 
azt is látja, hogy itt belső, tar­
talmi változás nem történt. 
Az összefüggések ugyanazok, 
mint korábban. Azok a rendele­
tek és törvények most is ugyan­
úgy hatályba lépnek, melyek 
ezt az apparátust és a kormányt 
mozgatták. Eddig együtt, most 
talán külön-külön. De nekünk 
nem azzal van problémánk, 
hogy együtt, vagy külön mozog 
a kettő, hanem a mozgás irá­
nyával. Az lehet a megnyugtató 
számunkra, ha fölismerhető az 
irány! Én úgy érzem, hogy az 
MSZMP-nek a kormánnyal 
való kapcsolatát továbbra is jól 

kiépítetten kell fönntartania és 
működtetnie, ami a választási 
előkészületben elsődleges le­
het Csakhát hol lelhető föl eb­
ben az egészben az MSZMP ál­
tal meghirdetett esélyegyenlő­
ség? Mert az MSZMP szerve­
zetileg nincs bent a 
kormányban? Hát más pártok 
sincsenek bent! Persze, azért 
jól tudjuk, hogy az MSZMP 
valójában nem jött ki a kor­
mányból... Vagyis eddig csak 
szójáték az egész. Bár, lehet 
hogy ezután mélyül el a tartal­
mi rész... lehet, hogy a törek­
vésük erre irányul.

Dátum: — Amennyiben a 
Központi Bizottság már emlí­
tett ülését valamiféle előzmé­
nyeknek tekintjük, akkor a vá-

folytatás a 3. oldalon



Minden út portalanítva, mégis elágazik

Holnap az önállóságról szavaznak Somogyudvarhelyen
Hétfőn este falugyűlést tar­

tottak Somogyudvarhelyen — 
Berzence társközségében — 
hogy eldöntsék, akamak-e nép­
szavazást az önállósodásról. 
A falu felnőtt lakosságának 
majdnem fele a népszavazás 
mellett határozott

Az első utam Berzencére ve­
zetett. Mit szólnak ők az udvar­
helyiek hűtlenségéhez? A ta­
nácselnök házon kívül volt, 
Kálmán László vb. titkár éppen 
az urnákat készítette elő a va­
sárnapi szavazásra. Először 
nem akart nyilatkozni — attól 
tartott, hogy az újságíró csak a 
rosszat látja a székhelyközség­
ben és vezetőiben —, végül 
mégis kötélnek állt

— Udvarhely önállósodása 
Berzencére nézve nem jelent 
hátrányt, mert az igazgatási 
dolgozók létszámát és az ezzel 
járó bérvonzatot a két falu lé- 
lekszámának arányában oszt­
juk meg. Kisebb lesz az appa­
rátus, de kevesebb lesz a mun­
kánk is.

— Ezek szerint innen töb­
ben átmennek Udvarhelyre 
dolgozni?

— Igen, jelenleg 14 dolgo­
zónk van, ebből a lakosság ará­
nyának megfelelően 4 személy 
megy át Udvarhelyre. Persze 
azt majd az udvarhelyi tanács­
testület és a leendő vb. titkár 
dönti el, hogy kit vesznek át in­
nen.

Akit nem, annak meg kell 
szüntetnünk a munkaviszonyát. 
A leendő tanácselnök tisztelet­
díját — társadalmi elnökről 

van szó — és a vb. titkár fizeté­
sét megyei alapból biztosítják.

— Milyen az apparátus 
hangulata?

— Az elmúlt 16 év alatt 
dolgozóink különböző irá­
nyokba szakosodtak — egy 
személy végzi például a gyám­
ügyi, az anyakönyvvezetői és a 
népesség- nyilvántartási fel­
adatokat — ha szétválunk, ak­
kor egy feladatkörben keve­
sebb lesz az intéznivaló, de a 
létszámcsökkenés miatt min­
den dolgozónak több területtel 
kell majd foglalkozni. Ennek 
senki sem örül, sem a dolgo­
zók, sem a vezetők. Nehezebb 
probléma lesz a GAMESZ — 
az intézmények kiszolgálására 
létrehozott szervezet — sorsá­
nak rendezése, ahol csaknem 
30-an dolgoznak. Megosztásra 
került a lélekszám arányában, 
ha az udvarhelyiek is akarnak 
ilyen szervezetet. Ma még nem 
tudjuk mi lesz a sorsa.

— Mi lesz a közösen indí­
tott nagy beruházással, a ber- 
zencei művelődési központ 
építésével?

— Az udvarhelyi elöljáró a 
hétfői falugyűlésen azt mondta, 
hogy a berzencei építkezés 
miatt nem számíthatnak fej­
lesztésre, mert a több tízmilliós 
művelődési ház és a gázprog­
ram indítása elviszi a pénzt Ud­
varhely elől. A teljes bekerülési 
költség 19—20 millió forint 
között van — ez nem több tíz­
millió —, de ebből nagyon so­
kat levesz, hogy a lakosság nap 
mint nap felajánlásokat tesz, il­

letve sokan vállalkoznak társa­
dalmi munkára is... Mi úgy 
számoltunk, hogy mindezek 
miatt csak kb. 15 millió forintot 
kell kiadnunk Függetlenül a 
szétválástól, a művelődési ház 
el fog készülni.

— Tehát Udvarhely ebbe 
már nem fizet?

— Nem. Végül is eddig sem 
fizetett, hisz a közös tanács 
pénzmaradványából ők is ré­
szesültek. Legutoljára az isko­
lájuk kapott központi fűtést — 
kb. 1 millió forintos beruházás­
sal.

— A tanácsok után nem 
sokkal a téeszeket is egyesítet­
ték, mi várható ezzel kapcsolat­
ban?

— Ha még igaz az, hogy a 
gazdaság mindennek az alapja, 
akkor az igazgatás nem élhet 
gazdasági alap nélkül. Nem 
akarok ijesztgetni, de ahogy az 
igazgatás körzetesítése maga 
után vonta a gazdaságét, most 
előfordulhat ez fordítva is.

— Önök szerint miért akar 
Udvarhely szakítani?

— Ők nem a berzencei ve­
zetést vagy a közös tanácsot bí­
rálva szakítanak, hanem inkább 
a lelki, az erkölcsi sérelem 
miatt, ami a hibás politikai 
döntés, a körzetesítés kapcsán 
érte őket A saját célokért talán 
ők is jobban tudnak hadakozni, 
és jobban tudják a falut is moz­
gósítani. Mi támogatjuk az 
önállósodási törekvésüket, 
partnerek vagyunk ebben. Kü­
lönben, én is udvarhelyi vol­
tam. A körzetesítéskor kellett 
eljönnöm a faluból.

*

Továbbindulok udvarhelyre. 
Széles, jól kiépített műút — 
Barcsot köti össze Berzencével 
—, lehetne sietni, de a falut jel­
ző táblánál egy határőr megálljt 
int. Fékezek, indexelek, de mi­
re megállnék, már int, hogy 
mehetek tovább. Jól őrzik ezt a 

falut, csak nem tudom kitől. 
Most 1400-an lakják, az 
egyesüléskor majdnem 1800- 
an voltak — úgy látszik kifelé 
nem vigyáztak eléggé. Mind­
ezeket már Lacza Ferencné 
elöljáró — nyugdíjas tanácsi 
dolgozó — és Kozma Andor 
népfront elnök mondják el kér­
déseimre.

— Hogyan kezdődött ez a 
különös házasság Berzencé­
vel?

— Már 1970-ben létre akart 
jönni, illetve nem akarta senki, 
csak a felsőbb szervek — a já­
rási tanács és a járási pártbi­
zottság. Ekkor nem sikerült ne­
kik, a tanácstagok nemmel sza­
vaztak — mondja Laczáné.

— De állandóan a nyakunk­
ra jártak, a párttagoknak köte­
lezővé tették, hogy az egyesü­
lés mellett szavazzanak. Volt 
aki pártfegyelmit kapott, mert 
nem e szerint cselekedett. — 
Kozma Andor veszi át a szót

— Amikor első alkalommal 
nem tudták a falut összekény- 
szeríteni Berzencével, de már 
látszott, hogy előbb-utóbb elvi­
szik a tanácsot, a falu még 
összefogott a kultúrotthon fel­
újításáért. Mindenki érezte, ha 
egyesülünk, soha többé nem 
lesz erre lehetőségünk. A la­
kosság társadalmi munkában 
tető alá hozta az épületet régi 
teljes átalakításával. Fiatal gye­
rekként 3 napot culágerkedtem 
én is, de ott volt az egész falu.

— Ezután három évig nyíl­
tan nem erőltették az egyesü­
lést, de olyan helyzetet terem­
tettek, hogy mégis belekény­
szerüljünk. Továbbra is állan­
dóan a nyakunkra jártak, volt 
akit megfenyegettek, hogy el­
vesztheti az állását. A kialakult 
helyzet miatt a tanácselnök in­

farktust kapott és kórházba ke­
rült, a kollégámat — Kálmán 
Lászlót — elküldték iskolába, 
így itt maradtam egyedül a hi­
vatalsegéddel. Ezzel a leépítés­
sel sikerült bebizonyítaniuk, 
hogy képtelenek vagyunk az 
önállóságra. Végül aztán 1973- 
ban — sok vita után — meg­
szavaztatták az egyesülést 
A tanácstagság csak azzal a fel­
tétellel egyezett bele, hogy itt 
folyamatosan működő kiren­
deltség marad. Ez körülbelül 
két hónapig működött is, de az­
tán megszüntették. Csak az 
anyakönyvi ügyeket intézték 
még két évig továbbra is. — 
mondja Lacza Ferencné.

— Az elnök?
— A kirendeltség megszün­

tetése után ő is átjött Berzencé­
re ügyintézőnek, pedig maga­
sabb volt a végzettsége, mint a 
berzencei elnöknek. Nem sok­
kal később ismét infarktust ka­
pott, és akkor orvosi tanácsra 
átjött ide a betonüzembe.

— Hogyan zajlott le a tée­
szek összevonása? — kérde­
zem Kozma Andort

— Nagyon jó téeszünk volt, 
az egyesülés előtt 8 millió fo­
rint volt a tartalékalapja. A ber- 
zenceiek csak egymilliót hoz­
tak a házasságba. Az egyesítés 
csak hosszú huzavona után si­
került, háromszor vagy négy­
szer szavaztatni kellett. Az öre­
geknek megígérték, hogy beír­
nak nekik annyi munkaegysé­
get, amennyitől meg lesz az 
évük, a többieknek pedig bért a 
szavazás napjára, ha az egyesü­
lés mellett voksolnak.

— Hogy vonnák meg az el­
múlt 16 év mérlegét?

folytatás a 8. oldalon
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Nagy Imre temetése lengyel szemmel

Mostantól fogva minden más lesz
Heti eseménykrónika — 1989. július 15—2L

„A szabadság napja” címmel 
számolt be június 19-én az új 
lengyel napilap, a Szolidaritás 
„Választási Újsága”, azaz a 
Gazeta Wyborcza Nagy Imre és 
társai temetéséről.

Wojciech Kaminski szemé­
lyes hangú írásából megtudhat­
ták a lengyel olvasók, hogy 
mekkora tömeg vett részt a te­
metésen, s kik jöttek el. A ké­
pekkel illusztrált cikk rövid, 
szó szerinti idézeteket ad Vá­
sárhelyi Miklós, Rácz Sándor, 
Mécs Imre, Zimányi Tibor, Ki­
rály Béla és Orbán Viktor be­
szédéből. Nagy Imre ítéletét 
szó szerint közölték, s a bírósá­
gon az utolsó szó jogán meg­
szólaló Nagy Imre szavait is le­
fordították a Magyar Nemzet 
1989. VI. 15-i számából. Külön 
bekeretezve sorolták fel azok 
neveit, kiknek koporsója a Mű­
csarnok lépcsőin állt.

Tényszerűen felsorolva 
ilyen a beszámoló, de azt hi­
szem a legérdekesebb mégis 
az, milyennek érezte ezt a na­
pot az a tudósító, aki a hozzánk 
hasonló küzdelmeket vívó Len­
gyelországból jött Az elragad­
tatott hangú írás számomra azt 
sugallja, kellemes meglepetést 
okoztunk a szemtanúnak. Nem 
gondolta volna, hogy a magya­
rok így, ilyen szeretettel, fegye­
lemmel és méltósággal teszik 
felejthetetlenné ezt a napot. 
Észreveszi, hogy amikor Orbán 
Viktor beszéde közben néme­
lyek hangosan reagáltak, tap­

soltak, mások lecsitították őket, 
hogy ne tegyék, hiszen ez te­
metés.

A tudósító figyelmét nem 
kerülte el az sem, hogy a Dózsa 
György úti Lenin szobrot most 
renoválják. Részletes és érzék­
letes leírást kapnak a lengyel 
olvasók a 301-es parcelláról, s 
a 354 fakereszt megrendítő lát­
ványáról. Egy bekezdés erejéig 
még az Inconnu csoport művé­
szeinek viszontagságairól is 
szó esik.

Mérai Tibor és Kopácsi Sán­
dor beszédei szépnek és okos­
nak tűnnek egy lengyel számá­
ra. Nem kellett sokáig töpren­
genie azon, hogy miért nem 
mondtak búcsúbeszédet a kor­
mány emberei, mivel Lengyel­
országban ez jelenleg elképzel­
hetetlen lenne. Kis János filo­
zófus megadta a választ. Ebben 
a sajátos magyar helyzetben 
még minden csak most alakul, 
az emberek még nem tudják, 
nem érzik pontosan, ki kihez 
tartozik, ki milyen elvet vall. 
Ezért egy ilyen jelentőségű de­
monstrációnál még határozot­
tan jelezni kell, ki melyik úton 
jár.

A cikk, közös sorsunkra 
emlékeztető befejező szavait 
szó szerint idézem: „A történe­
lem nagy napja volt ez, a len­
gyel ’80 augusztusához hason­
lítható. Monstantól fogva itt 
már minden más lesz.”

Bába Krisztina

Július 15. szombat — a hét 
vezető tőkés ország párizsi 
csúcsértekezletén nyilatkozatot 
fogadtak el a kelet-nyugati vi­
szonyról, Kínáról, az emberi 
jogokról és a terrorizmusról — 
egynapos látogatást tett 
Moszkvában Radzsiv Gandhi 
indiai miniszterelnök — súlyos 
nemzetiségi zavargások rob­
bantak ki az Abház Autonóm 
Köztársaságban az abházok és 
a grúzok között;

július 16. vasárnap — újra 
tárgyalóasztalhoz ültek az an­
golai kormány és a fegyveres 
ellenzék képviselői — pakisz­

Pretóría; a fehérek már nem olyan feketék?

A pénznek nincs ideológiája
A Dél-Afrikai Köztársaság 

érdekelt abban, hogy fejlessze 
kereskedelmi kapcsolatait a 
Szovjetunióval — jelentette ki 
Roelof Pik Botha pretoriai kül­
ügyminiszter a Novoje Vremja 
szovjet hetilapnak adott nyilat­
kozatában.

Ez az első eset, hogy a preto­
riai kormány valamelyik tagja 
a szovjet sajtónak nyilatkozik. 
Az AFP francia hírügynökség 
szerint a moszkvai vezetés át­
értékeli az Afrika déli részével 
kapcsolatos politikáját, és már 
diszkrét, nem hivatalos kapcso­
latokat létesített dél-afrikai po­
litikusokkal.

A Novoje Vremja tudósítója 
Johennesburgban készített in­

táni—indiai kormányfői tár­
gyalás volt Iszlámábádban;

július 17. hétfő — Ausztria 
hivatalosan is kérte felvételét a 
Közös Piac tagjainak sorába — 
diplomáciai kapcsolat létesült 
Lengyelország és a Vatikán kö­
zött;

július 18. kedd — Általános 
vasútassztrájk bénította meg 
egy napra a brit közlekedést — 
George Bush befejezte tíz­
napos európai körútját — ár­
nyékkormányt alakított az 
Olasz Kommunista Párt — 
Horn Gyula külügyminisztert 
Várnában fogadta Todor Zsiv- 
kov, a BKP KB főtitkára, ál­

terjút a dél-afrikai külügymi­
niszterrel.

Roelof Pik Botha nyilatko­
zatában azt is kijelentette, hogy 
megvannak a valós esélyei az 
Afrikai Nemzeti Kongresszus­
sal (ANC) való párbeszéd fel­
vételére, ám azzal a feltétellel, 
hogy a Dél-Afrikában betiltott 
szervezet önként lemond a 
fegyveres harcról.

A külügyminiszter a két or­
szág közötti kereskedelmi kap­
csolatok fejlesztéséről szólva 
megjegyezte: az együttműkö­
dés nem jelenti azt, hogy a 
Szovjetunió helyeselné a Dél- 
Afrikai Köztársaság politikáját, 
sem azt, hogy Johannesburg el­
fogadná Miahil Gorbacsov po­
litikáját. 

lamfő — Namíbiába érkezett 
Pérez de Cuellar ENSZ-főtit- 
kár;

július 19. szerda — minimá­
lis többséggel államfőnek vá­
lasztották Wojciech Jaruzelskit 
— kijárási tilalmat rendeltek el 
Abháziában — Managuában 
megemlékeztek a nicaraguai 
forradalom győzelmének 10. 
évfordulójáról — Mihail Gor­
bacsov látogatásra hívta meg a 
Szovjetunióba Corazón Aquino 
fülöp-szigeteki kormányfőt — 
a szovjet államfő figyelmeztet­
te a sztrájkoló nyugat-szibériai 
és a donyecki szénbányászo­

A kommunistákkal nem
A kommunistákkal közösen 

nem, de önmaga hajlandó lenne 
kormányt alakítani a lengyel 
Szolidaritás szakszervezet — 
jelentette ki a francia Antenne 2 
televíziós állomásnak adott 
nyilatkozatában Bronislaw Ge­
remek, a Szolidaritás elnöké­
nek a tanácsadója.

A Szolidaritás nem vesz 
részt semmiféle olyan kor­
mányban, amely negyvenöt 
éve tartó kommunista hatalom

Közös Piac: kofaasztal Ausztriának is
Belgium nem ellenzi, hogy 

az EK bizottsága megvizsgálja 
Ausztria csatlakozási kérelmét 
a közösséghez.

A belga visszakozásra per­
sze főleg az adott lehetőséget, 
hogy az osztrák csatlakozás je­

kat, hogy a munkabeszüntetés­
sel az átalakítást veszélyezte­
tik;

július 20. csütörtök — 3 
Szovjetunió hivatalos tárgyalá­
sokat kezdett a Közös Piaccal 3 
kereskedelmi és gazdaság* 
együttműködésről — a bős­
nagymarosi építkezésről tár­
gyalt Budapesten Ladislav 
Adamec csehszlovák kormány­
fő;

július 21. péntek — a szovjet 
védelmi politikáról adott tájé­
koztatást az amerikai képvise­
lőházban Szergej Ahromejev 
marsall, Mihail Gorbacsov ka­
tonai tanácsadója.

folytatását jelentené”. „Ha a2 
államfő a mi mozgalmunknak 
ajánlja fel a kabinet létrehozá­
sát, válaszunk kedvező lesz” — 
mondta a tanácsadó.

A közelmúltban tartott tör­
vényhozási választáson a Szo­
lidaritás megszerezte az alsó' 
házban az ellenzék számár3 
fenntartott valamennyi kép*1' 
selői helyet, a száz fős szená­
tusba pedig kilencvenkilenc 
képviselőjét küldhette.

lenleg amúgy sem idősze^' 
A jelentkezés most már hivat3' 
losan tudomásul vehető, 3 
Ausztria legföljebb az egy8®' 
ges belső piac 1993-as meg*® 
remtése után léphet be a közö 
ségbe.



Ellenzéki kerékasztalok a politikai változásokról

A nehéz szülés oka: a társadalom beszűkült „medencéje"
folytatás az 1. oldalról 

lasztásokat illetően milyen ko­
alíciós eséllyel számolhat a 
többi párt?

Kapitány Ferenc: — Én azt 
hiszem, hogy koalícióról be­
szélni most nem csak felelőt­
lenség, hanem kicsit komolyta­
lan is. Mert a meglévő szerve­
zetek tulajdonképpen nem tud­
ják, hogy mit képviselnek. 
Csupán a remény van meg 
aiindannyiukban. Tehát egy 
gyakorlati megmérettetés kell, 
ami nem más, mint a választás. 
A legfontosabb, hogy minden 
szervezet érezze feladatának a 
vérmentes választás elérését, 
azt becsületesen végig élni, s 
ainak az eredményét elfogadni 
ágy, ahogyan azt a népakarat 
diktálja. Ami ennek érdekében 
történik, az mind helyes. Ami 
ezt gátolja, az mind helytelen.

Dátum: — Ezzel csak egyet­
érteni lehet, ám úgy, hogy vilá­
gos programok kellenek a nép- 
a*mrat valóságos visszatükrö­
ződéséhez. A választópolgá- 
r°kra nézve enyhén szólva 
Megalázó, ha azt várják tőlük, 
hogy jelszavakhoz csatlakoz­
zék.

Kis Pál István: — Most már 
a Pártok, szervezetek legtöbbje 
fendelkezik egy olyan prog- 
mmmal — hol vázlatosabban, 
hol kidolgozottabban — amely 
elégséges ahhoz, hogy a vá­
lasztók számára valódi alterna­
tívát jelentsen egy mindenkori 
MSZMP programhoz képest.

Dátum: — Támassza ezt alá 
konkrét példával és ellenpéldá­
val!

Kis Pál István: — Az 
SZDSZ programja azt hiszem, 
hogy minden igényt kielégít: 
színvonalas, tartalmas. Tartal­
mával ugyan lehet vitatkozni, 
de mindenki számára világos, 
hogy mit akarnak. A Szociálde­
mokrata Pártnak úgyszintén el­
készült egy hatvanvalahány ol­
dalas politikai és ugyanilyen 
terjedelmű gazdaságpolitikai 
programja. Ezzel mi is világos­
sá tettük azokat az alapesz­
méket, alap-célkitűzéseket és 
azt a jövőképet, amiért e párt­
nak még évtizedekig harcolnia 
kellett Ha ennek kellő nyilvá­
nosságot és propagandát tu­
dunk biztosítani, akkor az ér­
deklődő állampolgárok számá­
ra tudjuk tisztázni: mit jelent a 
szociáldemokrácia törekvése.

Dátum: — Nem zavarja az 
embereket a párton belüli vil­
longás, hatalmi harc?

Kis Pál István: — Azért az 
ne felejtsük el,- ha nem „béní­
tunk” le egy nőt injekcióval, 
akkor nem létezhet a fájdalom 
nélküli szülés... Negyven év 
után, amikor beszűkült a társa­
dalom „medencéje”, meglehe­
tősen nagy fájdalmat jelent so­
rozatban megszülni ezeket a 
pártokat S azt is hozzá kell ten­
ni, hogy ez a jelenlegi nyitás 
nemcsak felelős politikai té­
nyezőket és személyeket do­
bott ám a felszínre, hanem — 
mondjuk ki — konjunktúra-lo­
vagokat, törtetőket, csörtető- 
ket, akik azt hiszik, ha ők 
hangosabbak és erőszakosab­
bak a többinél, akkor nagyobb 
bizalmat is kapnak. Ennek né­

hány hónap alatt le kell tisztul­
nia.

Dátum: — Az emberek 
többségével együtt nekem sem 
magával a vitával, hanem an­
nak minőségével van gondom. 
S pontosan az emberek által 
láthatatlan, érzékelhetetlen, 
mondjuk a kulisszák mögött 
folyó háborúsdi olykor cezaro- 
mániának tűnik és eltakarja a 
valódi célokat.

Kis Pál István: — Az 
MSZDP-nél nem tartalmi kér­
désekről folyik a vita, hanem 
egyszerű szervezeti kérdések­
ről. Nevezetesen, hogy azt az 
1948-ban tevékenységét fel­
függeszteni kénytelen pártot ál­
lítsuk-e helyre, vagy a huszadik 
század utolsó évtizedében egy 
európai, modem és korszerű 
szövetségi alapon működő pár­
tot hozzunk-e létre? Azok, 
akiknek a legitimitása a jog­
folytonossághoz kötődik, a tör­
ténelmi variációhoz ragaszkod­
nak; azok pedig, akik a jövőnek 
dolgozó hatékony pártot akar­
nak, a korszerű mellett voksol­
nak.

Dátum: — A magyar kibon­
takozásban a gazdasági, avagy 
a politikai vonal a meghatáro­
zó, azaz melyik az igazi húzó­
erő, illetve hogyan kell hassa­
nak egymásra?

Kapitány Ferenc: — Kínai 
példával élve: ott előrement 
egy gazdasági kibontakozás, a 
politikai viszont elmaradt. 
Az "eredmény” látható. Vi­
szont nem tudjuk, hogy mi tör­
tént volna fordított esetben... 
Úgy gondolom, hogy egész­
séges egyensúlynak kell létre­

jönnie, azt kell megteremte­
nünk.

Kis Pál István: — Arról azért 
ne feletkezzünk el, hogy Euró­
pában vagyunk, s az európai 
kultúrában a mai napig jelen 
van Machiavelli, aki azt mond­
ta a maga módján igen bölcsen, 
hogy a politikai hatalom ott 
van, ahol a gazdasági hatalom. 
Minden európai kultúrán ne­
velkedett népnél ez teljesen vi­
lágos, úgyszintén a politikusok 
számára is. Ennyiben is külön­
bözünk Kínától... Ma Magyar­
országon ugyanúgy mozgásban 
van a politikai struktúra, mint a 
gazdasági, csak az irányuk 
más... Miközben a politikai 
struktúrában minden irányból 
forszírozott demokratizálódás 
hangsúlyozódik (nem mon­
dom, hogy a visszarendeződés­
nek nincsenek erői). Az ameri­
kai elnök látogatásának pontos 
e tendencia erősítése volt a lé­
nyege, viszont a pénzügyi ha­
talom mellett még nem voksolt 
le, azaz még nem tudni, hogy 
pénzével kinek a hatalmát erő­
síti majd. Tehát ez az egyik ol­
dal. A másik: ma Magyarorszá­
gon folyik egy nagyon intenzív 
— és nagyon a fecsegő felszín 
alatt a mélyben — gazdasági 
mozgás és átstruktúrálódás. 
Ennek a lényege az — most 
visszakanyarodok az első kér­
déshez —, demonstráltan a mai 
politikai és gazdasági erők 
nagy koalíciója megerősödött. 
Folyik a káderek átmentése 
mindkét színtéren — egy olyan 
időszakban, amikor egy új 
nemzeti burzsoázia színében 
tündökölve folytatják azt a faj­
ta nagyon direkt kizsákmányo­

lást, ami eljuttatta ezt az orszá­
got, az egész ország népét ah­
hoz, hogy újra közel hárommil­
lió koldus országa vagyunk.

Dátum: — Alátámasztaná 
mindezt egy konkrét példával 
is?

Kis Pál István: — Igen... 
Hurrázik a csavargyár egyik 
dolgozója a tévé Napzártájá­
ban, hogy milyen jó nekik, 
mert mióta a nyugatnémet tőke 
bevonult a gyárba és garantál­
tan nyugati exportra termelnek, 
azaz garantált piacra, azóta a 
korábbi kétszeresét, vagyis 15 
ezer forintot is megkeresik ha­
vonta. Ehhez tudni kell, hogy 
az NSZK-ban ugyanilyen piaci 
feltételek mellett termelő mun­
kás átlagjövedelme 2500— 
3000 márka. Ezzel szemben a 
tizenötezer durván négyszázat 
tesz ki. Másképpen: a nyugati 
tőkét ide egyetlen dolog vonz­
za, miszerint nálunk iszonyúan 
erős a kizsákmányolás, minek 
következtében iszonyúan olcsó 
a munkaerő... Mint európai or­
szág, el kellene érnünk, hogy 
ne járjuk meg azt az utat, amit 
Dél-Korea megjárt Pillanat­
nyilag úgy ítélhetjük meg, 
hogy a háttérbe szorított és ke­
ményen kizsákmányolt foglal­
koztatott tömegek a tőkefede­
zete a mai gazdaságpolitiká­
nak.

Kapitány Ferenc: — Kanya­
rodjunk vissza a pártokhoz, il­
letve programjaikhoz, melyek­
ben nyolcvan százalékban azo­
nos tételek találhatók. A sok 
azonosság mellett egyet tartok 

nagyon fontosnak, s kijelen­
tem, hogy ez nem egy összees­
küvésre való felszólítás. El kel­
lene végre dönteniük az embe­
reknek, illetve az ókét képvise­
lő pártoknak, hogy mennyiben 
tudnak a jelenlegi hatalommal 
együttműködni, vagy annak 
konstrukcióiban részt venni, il­
letve mi az, amiben nem. Ez 
utóbbi egy újabb találkozási 
pont lehet, aminek szellemében 
még jobban meg kell érteniük 
egymást.

Dátum: — Amit elmondott, 
egyértelműen úgy hangzik, 
hogy a többi párt miben ne ért­
sen egyet az MSZMP-vel 
szemben. Nem lehetne azon 
gondolkodni, hogy melyek 
azok a közös pontok, amelyek 
közös célokat sugallnak?

Kis Pál István: — Bizonyos 
alapvető kérdésekben való 
nemzeti közmegegyezés nem 
jelent össznépi koalíciót. Egy 
vizuális példa: nem hiszem, 
hogy eredményesen lehet for­
málni egy darab vasat csak ka­
lapácsot használva, üllőt pedig 
nem. Tehát az aktív kormány­
zati politika mögött mindig ott 
kell lenni a formálásban részt­
vevő ellenzéki politikának. 
Nem lehet ma egy ellenzéki 
pártnak eleve elrendelt szándé­
ka, hogy koalícióra lép az 
MSZMP-vel, vagy nem. Per­
sze, lehetősége mindkettőnek 
van, de a feltételek enyhén 
szólva hiányosak.

V. Horváth Mária
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Kapolcsi kulturális napok augusztus 3—6.

Kommuna a csóroni majorságban
»Ha itt nagy múltunkra hi- 

vatkozunk, ha a jelen eltörpülé- 
^nek közepette távoli fény 
után kapkodunk... Tesszük ezt 
?^rt, mert a múlt iránytűje a 
Jennek, mert a népeknek 
szükség visszapillantaniok 
pultjukra, hogy jövőjükkel 
“sztában lehessenek.” Orbán 
palázs gondolatait választotta 
*J«nytűjének a kapolcsi Kultu- 
]hs és Természetvédelmi Egy- 

A Balaton felvidéki Ka­
vics a szomszédos Vigántpe- 
^ddel sem kerülhette el az el- 

évtizedek falupusztítását. 
P kettőben együttvéve sem él 
zer ember. Távolról jött embe- 

, k leheltek egy cseppnyi szél­
őségét a tanító, orvos, értel- 

Retk? Hőikül maradt közössé­
gbe. Márta István zeneszerző 
. 3 helyiekkel közösen alakí- 
£«ák meg ’89 februárjában ne- 

céllal az egyletet.
A faluszépítés, a takarítás, 

f?Ős ut^rt nagy vállalkozásba 
írtak, kulturális, művészeti 

c™« készítettek elő Kapol- 
ZÖn Á2 au8usztus 3—6. kö- 
ba zajló programon táncház- 
l ’ irodalmi estre, templomi 
toH^rtre, a magtárból átalakí­
ts 1 »bemutatóterembe” kiállí- 
lun? v&j^k a művészeti és fa- 

Partoló embereket. A soros, 
‘és a tV^s alapítvány, az ÁISH 
v a megyei tanács támogatásá­
ig i?2?0vonalas rendezvény 
hpi ezik, amelynek egyik 
And^^e’ a törökverő Csórón 
lesz a birtokos majorsága 
coiiJ? roskadozó magtárat a 
sárój házzal hat ifjú család vá- 
sZaS, Ő58 & egy magukra- 
fest^r u Kommunát álmodtak a 
ban°! Környezetben. A magtár- 
U. közö.s műterem — grafi- 
ma[Utexliles> építész álmodta 

Kanak ezt az életet — az

alagsorban pedig kiállítóterem 
lesz a munkahelyük. A mára 
rendbehozott cseíédházban — 
itt lakik már Jack Tibor, Pécsi 
Erika és Hatvani Tibor — kö­
zösségi teret rendeznek be idő­
vel, mellé hat különálló lakást, 
tornácos házat építenek. A ba­
ráti kör tagjai egy sajátos élet- 
és munkaközösségben tervezik 
el az életüket, ahol azért min­
den család megtarthatja saját 
életvitelét, belső autonómiáját. Kapfinger András felvételei

Persze ez egyenlőre álom, hi­
szen mindent saját erőből és 
pénzből csinálnak, határidő 
nincsen.

' Egyet biztosan tudnak: tudá­
sukkal adni szeretnének. Ha a 
sors, a választás így hozta, ak­
kor éppen a kapolcsi és a vi- 
gántpetendi embereknek.

K.Zs.



Bayer Béla

BAJONETT
(Szinopszis)
A leghitelesebb forrás ő ma­

ga. Vagyis: nosza, keresd meg 
és bírd szóra! Ilyen és efféle 
gondolatok kerülgették egy­
mást fejemben. Magát a törté­
netet többször is hallottam, s 
ahányszor, annyiképp. Végére 
járni a dolgoknak — ötlött föl 
bennem —, de egyidejűleg fel- 
türemkedett a kérdés is: mi 
végre?

Az esemény hetekig lázban 
tartotta a környéket, „megöltek 
egy legényt”...ám itt nem a 
hatvan forintjáért, miként nép­
dalban, egészen másért. No, ez 
a más, ez az, amit öten, tízféle­
képpen magyaráznak. Az alap­
igazság maga a tény: hétfőn, 
25-ére virradóra, holtan talál­
ták a k-i faluszélen Buci Kiss 
József segédmunkást Halálát, 
a hivatalos jelentések szerint 
szúrt seb okozta, amit a bal la­
pockája alá kapón, s ami átlós 
irányban elérte a jobb szívkam­
rát. A vizsgálat megállapította 
továbbá, hogy az áldozat (téte­
lezzük fel abbéli voltát) nem 
szenvedett A hatóságok krimi­
be illő gyorsasággal és alapos­
sággal jutottak el Szeremi L. 
Balázs rokkantnyugdíjashoz, 
aki tettét rövid úton beismerte, 
a megbánás legkisebb jele nél­
kül. A kérdésre, hogy miért tet­
te, az idős ember egy tömör 
„csak”-kal válaszolt.

2.

Buci Jóska amolyan „falu 
bikája” gyerek volt dolgos faj­

ta. De a fehémép, az, még 
egész napos zsákolás után is 
megbizsergette a vérét. Szem- 
revaló volt, mint az öreg Gaál 
csikai, jó tartási, dölyfös, legé- 
nyes. Igaz, az iskolát nem igen 
kedvelte, ám a maga módján 
mégis eszes gyereknek számí­
tott. A ficseri asszonynép nem 
egyszer mártózott meg tekinte­
tében, s noha a falu előtt nyíltan 
egy sem vállalta, hajnalonta ő 
ugrott ki álmából többüknek is.

— Az állat — tartotta róla 
Bős doktomé —, alig leplezett 
indulattal.

Megvetéssel és sajnálattal 
elegy indulatok uralták a köz­
hangulatot.

3.

Szeremi mozdulatlanul ült a 
széken. Merev tekintettel bá­
multa a bejáratot Az ajtó nyit­
va volt. Az udvaron nem járt a 
szél sem. Üres volt a ház. An­
csa a dolog után menten itt­
hagyta. Hogy hol van most 
Szeremi sem tudja. Megmoc­
cant. Az ablakhoz bicegett

— Hát nem jönnek még?
Tíz éve már, hogy eltemette 

a feleségét. Ancsát még a meg­
boldogulttal hozták el az f-i — 
ahogy ő nevezete „lelencből”. 
Nekik, maguknak nem lehetett 
saját gyerekük. Lányt kerestek, 
aki há majd megnő, segíthet a 
háztartásban.

Ancsa, akár a kifeslett bim­
bó, a felesége —, Eszter — 
meg egyre csak fogyott. Igen. 

Pontosan tíz esztendeje kapta 
meg a végtisztességet. Az öreg 
úgy érezte, neki sem lehet sok 
hátra. A gond csak a „vagyon” 
körül volt. Mi legyen a sorsa? 
Hisz Ancsát nem vették nevük­
re, más rokon meg nincs. 
Az ötlet, hogy feleségül veszi, 
úgy harmadnap kerítette hatal­
mába.

— Ha meghalok, az öz­
vegyem lesz, s akkor minden 
az övé —, okoskodott. 
A gyászév eltelte után vette el. 
Sokáig voltak a falu nyelvének 
céltáblái. De, minden csoda 
csak három napig tart —, így a 
mondás, ami esetükben is iga­
zolódott. A hullámok hamar el­
ültek, de a felszín alatt mégsem 
nyugodott minden. Az öreg fa 
odvábán vágyak sarjadoztak, s 
mit ad Isten! — a vágyak az 
áhított halált is messzire űzték. 
Szeremi másodvirágzása fiú 
utódot eredményezett. Nem 
egyszer ugratták is érte. „Nem 
az a fontos, hogy ki kakasa csi­
nálta, hanem az, hogy ki tyúkja 
tojta” — némította el a rosszízű 
huncutokat

Ancsa sodrott kis menyecs­
kévé lett. Hálával pátyolgatta 
az öreget, jövőjének alapkövét. 
Féltő gonddal vigyázta gyer­
mekét is. Évek múltak el így. 
Akváriumbiztos életéből mégis 
hiányzott valami. Arcnélküli if­
júkkal álmodott, s ilyenkor 
gyakorta riadt fel verejtékben 
úszva. Szerelmes szókat vélt 
hallani, a teste tüzelt s amikor 
combjait összeszorította, apró 
sikolyok szöktek ki torkán.

4.

Buci Jóska alig volt néhány 
esztendővel idősebb nála. Egy 
majálison kérte őt táncra, úgy 

két évnek előtte. Ancsa tartóz­
kodott a nem éppen jóhírű le­
génytől, mégis, amikor az át­
fogta derekát megmagyaráz­
hatatlan bizsergést érzett a ge­
rincében, s öle meleg nedveket 
gyöngyözött Sokáig gondolni 
sem mert a történetekre, restell- 
te magát. Az öreg előtt is.

Történt azonban, hogy a tsz 
teherautója tápot hozott egy 
hételeji napon, úgy déltájt Be­
állt a fészer mellé. A sofőr be­
szólt, hogy ő most hazamegy 
ebédelni, ám mire visszaér, a 
Jóska rakja le a zsákokat Buci 
volt a rakodója. Egy olyan em­
ber, aki nem ismerte az ebédi­
dőt sem, ha munkáról volt szó. 
Lendületesen látott hozzá.

Ancsák csak jóidő múltán 
jött ki. Nézte az izzadó férfitest 
rendezett koreográfiáját. Újra 
elővette az egykor tapasztalt 
érzés.

A férfi az utolsó zsákoknál 
tartott, amikor felfedezte a raj­
tafelejtett szemeket

— Ajvé! Ha tudom, hogy itt 
segítség is akad, bizisten hív­
tam volna!

— Miért gondolja, hogy 
nem jöttem volna? — szakadt 
ki Ancsából meglepő cserfes- 
séggel.

— Jó. Ha segíteni akar, hoz­
zon egy pohár jó hideg vizet!

— Van itthon sör is, ha kér.
— Ha van, és nem sajnálja, 

jöhet az is!

— Kerüljön beljebb és mos­
sa meg a kezét!

— Igenis — Buci tréfásan 
összecsapta a bokáját

Amikor a törülközőt adta ke­
zébe, hatalmasodott el rajta az 
érzés. Akaratlanul simogatóan 
ért hozzá. Mint akit áramütés 
ért Amikor magához tért, üte­
mes, lágy pihegést érzett maga 
fölött, az ölével ütköző férfitest 
delejes sugárzását.

5.

Aztán titokban többször ta­
lálkoztak. Nem sejtették, hogy 
az öreg mindenről tud. A szom­
szédok idejekorán léptek.

— Megölöm! — dünnyögte 
az öreg —, nekem már úgyis 
mindegy!

Várta a kedvező alkalmat 
Amikor az este észrevette, 
hogy az asszony kissurrant a 
szobából, leakasztotta az ágy 
fölögg lógó szuronyt, (díszként 
tartotta, emlékeztetőül a haj­
danvolt tizedesre) utánaeredt 
Először nem hallott semmit 
Később suttogás ütötte meg a 
fülét

— Te vagy az Rómeóm?
— Én hát. Az öreg?
— Alszik.
Halk nesszel lépte át a tornác 

küszöbét. Összefonódtak. Ek­
kor lépett ki az öreg, össze­
szedte minden erejét s a villa­
nó pengét Buci hátába merítet­
te.

6.

— Már rég itt kellene len­
niük —, ismételgette Szeremi, 
s mint ki emelt fővel hal meg, 
visszaült a székbe.
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Banga Ferenc 
Czakó Gábor

Déryné 
gyermekei

A rezes orrú drámaíró a szí­
niakadémiáról toppant a tár­
saságba. Újabb keletű gyo­
morbaját kényszeres mogyo­
ró és pattinkazabálással kúrál­
ta. A gyógykezelést beszéd 
közben sem hagyta abba, mi­
nek folytán fekete bársony­
nadrágját morzsadara pety- 
tyezte.

— Hápé tanár hívott, a ho­
ni dráma elkötelezettje. Har­
madikos osztályának tartot­
tunk olvasópróbát 56 Mókus 
című darabomból.

— Ó! — A háziasszony 
kamillateát töltött a mester 
csészéjébe. — Gratulálok!

— A bukáshoz?! — A 
színműíró maréknyi patiinka- 
kévét harapott ketté. Megbuk­
tam. Életemben még ekkorát 
soha! A színinövendékek ke­
rek-perec közölték, hogy tűn­
jek el. Kérték Hápét is, hogy 
őket többé kortárs magyar 
drámákkal ne vegzálja. 
Az ilyesmi lelkiismeretlen­
ség, erőszak, kiszúrás. Tessék 
tudomásul venni, hogy ők jö­
vőre végeznek, el kell helyez­
kedniük a lehető legjobb szín­
házban. Ajánlólevele pedig 
manapság egy lehet egy kez­
dő magyar színésznek: ha na­
gyot villant valamelyik ame­
rikai musicalben.

TUDÓSÍTÁS EGY KÖLTŐRŐL
Ez pedig Csokits János— 
akartam bemutatni, 
de ő már sírjában feküdt, 
és a társaság kissé csodálko­
zott.

Tegnap még átlátszó volt, 
próbáltam magyarázni, 
ablak az egész ember: 
átnézett rajta a világ.

Tükör is volt, szemben az éggel 
nem látszott benne minden, 
furcsán szűrte a fényt, 
de néhányon elláttak valahová.

A költőt, amiként az önbú­
csúztatóból vett mottó mutatja, 
Csokits Jánosnak hívják. 1928- 
ban született Budapesten, ka­
maszként vett részt az Ellenál­
lási Mozgalomban, jogi tanul­
mányokba kezdett, 1949-ben 
Nyugatra menekült. Azóta, 
mint a könyvéhez mellékelt 
életrajzi tájékoztató elmondja, 
„nem járt Magyarországon, és 
az ottani rendszerrel az anya­
nyelv, az irodalom ápolásának 
ürügyén sem kollaborál”. Da­
rab ideig Párizsban, nyolc évig, 
a Szabad Európa hírszerkesztő- 
jeként, Münchenben élt, majd a 
BBC magyar osztályán dolgo­
zott Onnan ment nyugdíjba há­
rom éve. Jelenleg Andorrában 
ól. Művei közül néhányat a 
nyugati magyar folyóiratok (a 
régi és ßz Uj Látóhatár, az Iro­
dalmi Újság), valamint a Bos­
tonban kiadott Külhoni Szö­
vegtár (1979) közöltek. Szere­
pelt Szabó Zoltán Kilenc költő 
című antológiájában (London, 
1959) és a magyar líra Gara 
László-féle francia antológiájá­
ban (Seuil, Párizs, 1962). Ted 
Hughes-zal ő fordította le an­
golra Pilinszky János váloga­
tott verseit (Carcanes Press, 
Manchester, 1976).

Hirtelen tudósítást finom ró­
la azért múlhatatlanul szüksé­
ges, mert a magyarországi ol­
vasó nemigen ismerheti. 
A nyugati magyar irodalomnak 
szentelt pót-,spenót” is mind­
össze pár sort szánt nyilvántar­
tására. (Hányaveti és értékza­
varos módon, mondanánk erre, 
ha nyájas természetünk nem 
tiltaná.) Pedig egy ilyen kortárs 
irodalmi szemle mindenképp 
megtehette volna a legkeveseb­
bet: azt, hogy besorolja ezt a 
párizsi—müncheni—londoni— 
andorrai magányost a budapes­
ti és újholdas magányosok kö­
zé, mintegy elhelyezi valahol a 
Pilinszky János, illetve Rába 
György nevével megjelölt tar­
tományok vidékén, azon a lírai 
senkiföldjén, amelyiknek túlsó 
peremén — amúgy, a térkép 
szerint, Marosvásárhelyen — 
Székely János műhelye áll. So­
raimból vagy kitetszik majd, 
vagy nem, hogy efféle helyez- 
getes miként és mennyire indo­
kolt. A költői család tagjai kö­
zül néhányat, puszta tájékozó­
dásul inkább, így megnevezve, 
pompásabb és próbálóbb mu­
latság magukhoz a versekhez 
fordulnunk. Ezek most első íz­
ben olvashatók kötetbe gyűjtöt- 
ten, válogatottan, a Látogatás 
egy égitesten című verses­
könyvben (Koncz Lajos kiadá­
sa, Boston, 1988).

Pompásabb, mert a nyolc­
vankilenc versben újból és 
komplexusok nélkül az a lírai 
beszéd zeng föl, mely ennek a 
búcsúzó századnak középső 
harmadában, a Talán el tűnök 
hirtelen... s a Töredék Hamlet- 
nek közti időben volt otthonos. 
Csokits János költészete ily ér­
telemben dátumot visel. Néme­
lyik vers alá maga is ír egyéb­
ként keltezést, s az egész köte­
tet is keltezi: 1948—1984. 
A tájékoztatáson túl ez olyas­

mit sugall, hogy a költő tisz^' 
ban van a külső idő-szeru^p 
kellemetlenségeivel. Az el^ 
skicceit topo- és kronogr ,̂ 
pántjai között például azz> 
hogy ez a magyar versbeszéd, 
szabadelv és demokratikus ** 
zület sorsában osztozott, ko 
és eszmetörténeti elemként 
letartozik annak történeté^®’ 
Emiatt is végtelenül tért3, 
szetes, hogy fi több polit**? 
verset, akárcsak Arany Ja*10?' 
kinek „víg szavával” mindnr 
jan mulatunk (Dióhéjban . 
I960; Egy ünnepelt hazafi * 
szöntése — 1982), vagy 
tolányi Dezső, kinek nétf>e Z 
kései költeményeire játszat1, 
rá mesterien az 1959-es H3 e 
mondom, mi történt velünk-■' 
rapszódikus jambüsai:

Azt mondják, felejtsem el 
anyámat, aki szült, apámat, 

aki nemzet'1 
mert él az Ember s a népek 

kihalnak’
felejtsem el a forradalmat, 
a súlyt, mitől guggolva él 

a nerra^'
felejtsem, mi történt

Budapesté’
Pécsett, Miskolcon, 

Magyaróvárat1’ 
nogy négykézláb hoztuk az 

országhatárai 
a bevérzett drága elvet, 
mit most a Nyugat elvet 
és azt kéri tőlem, legyek ná 

végre józ^’ 
felejtsem el a nyelvet, 
beszéljek más nyelven, l\: 

beszéljek 
hindukról, Holdról, , a haladásra 
békéről és a készülő 
nagy összefogásról, 
mert minden jobb lesz már 

holnap'



Kié az érdem?

Azt hiszem, az olvasót már 
■neg sem lepi az a megállapítás, 
mely szerint lassan cseperedő 
gyermekhez hasonló közéle­
tünk hatalmas vízfeje Buda­
pest. A hasonlat nem új, nem is 

találtam ki, de sajnos mind a 
mai napig igaz. Most például a 
vidéki úszószakosztályok kép­
viselői elégelték meg másod­
rendűvé degradált létüket és jo­
gaik érvényesítésére létre akar­
ják hozni a Vidéki Úszóbizott­
ságot az Úszószövetségen 
belül.

Farkas Attilát, a Dombóvári 
Spartacus SE elnökségi tagját, 
a Vidéki Úszóbizottság szerve- 
^izottságának tagját kérdez­
tem meg a VUB megalakulása 
körüli problémákról.

— Mik okozták a legna­
gyobb feszültségeket a MUSZ 
ás az úszósport vidéki szakem­
berei között?

— több feszültségmező is 
létrejött az utóbbi időben. 
A MUSZ gyakorlatilag teljesen 
elszakadt a vidéktől, bizonyítja 
e?-t az is, hogy a vezetőségnek 
csak két vidéki tagja van. így 
^tán a vidéki edzők, szakem­
berek igen alulinformáltak az 
ászósport dolgaiban, például a 
MÚSZ újjáalakuló közgyűlésé­
nek időpontja egybeesik a csa­
patbajnokság szegedi forduló­
jával, így a közgyűlésen vidéki 
Szakember nem is tudna részt- 
venni. Szintén komoly gondot 
°koz az, hogy a vidék úszó- 
sportjának tömegsportszemlé­
letét sem ismerik el, pedig mi

Amikor a víz alá nyomják az úszót
Vidéki frakció az úszószövetségen belül?

úgy érezzük az is siker, ha az 
általános iskolások zöme — ha 
mégoly mostoha körülmények 
között is — megtanul úszni.

— Mi az élsport helyzete 
vidéken, egyáltalán beszélhe­
tünk-e komoly élsportról?

— Nagyon is komoly él­
sportról lenne szó. Az ország­
ban több helyen is — Dunaúj­
városban, Gyulán, Tatán, Kecs­
keméten, stb. — megvannak az 
adottságok arra, hogy ma­
gasszintű versenyzés folyjék. 
Itt ér minket talán a legnagyobb 
sérelem. Bevett szokása a fővá­
rosi klubokngk, hogy a vidéki 
versenyeken felfedezett tehet­
séges gyerekek szüleit az edző 
tudta nélkül felkeresik, elkáp­
ráztatják őket a korlátlan lehe­
tőségekkel, úgyszólván elhúz­
zák a mézesmadzagot és mikor 
már az edző is tudomást szerez 
a dologról, nem sokat tehet. 
Már ez sem túl fair eljárás, az 
meg végképp nem, hogy a gye­
rekek iskolaváltoztatás címén 
igazolnak át, így a tehetségek 
neveléséért sem anyagi, sem 
erkölcsi elismerésben nem ré­
szesül az átadó egyesület

— Tudna néhány olyan 
úszót felsorolni, akik vidékről 
kerültek pesti klubokba és vál­
tak híressé?

— Csak a közelmúltból né­
hány név: Szabó Péter, aki 
Kaposvárról igazolt a BVSC- 
be és Szöulban döntős volt, az­
tán Vermes Albán ment Eger­
ből az Újpestbe és a ’80-as 
olimpia ezüstérmese volt. 

Mondhatnám még Zvonyár Já­
nost, aki Debrecenből igazolt a 
Bp. Spartacusba és ugyanezen 
az olimpián döntős volt Ágh 
Norbert Dunaújvárosból került 
pesti klubba és szinté olimpi­
kon volt Szöulban. A fiatalok 
közül ketten is az Újpesti Dó­
zsa úszóiként esélyesek az ifjú­
sági EB-n éremre, Rózsa Nor­
bert Dombóvárról és Czene At­
tila Szegedről. Idézném itt dr. 
Dobai Gyulát a VUB titkárát, 
aki nagyon pontosan összefog­
lalta a teendőket ebben a dolog­
ban:

— Csak két klub közti tár­
gyalás eredménye lehessen az 
átigazolás.

— Az átvevő klubok fizes­
senek nevelési ráfordítást, 
mégpedig a mindenkori egye­
sületi tagság kelte szorozva évi 
harmincezer forinttal.

— Csak átigazolási idő­
szakban történjen a klubcsere. 
Az igazi megoldás azonban az

Mire a hang Szekszárdra ért...
A nyári zsúfoltság miatt a 

minősíthetetlenül gyenge bala­
toni telefonvonal megtette ha­
tását.

Az elhallások következté­
ben több téves és félreérthető 
megállapítás került bele a la­
punk tegnapi számába a Sió- 
tour Kupáról szóló tudósításba. 
Mayer nevű játékos ugyanis 
nincs a Siófokban, Kirchmayer 
viszont van, de nem ő lőtte a 

lenne, ha a vidéki úszószakosz­
tály és edzője vinné a siker felé 
úszóját, természetesen csak ott, 
ahol adottak a lehetőségek. így 
a szakosztály és az edző is ré­
szesülhetne elismerésben.

— Úgy látom igen kiélezett 
a helyzet a MUSZ és a vidéki 
szakemberek között, miért nem 
alakult meg hát a Vidéki Úszó­
bizottság véglegesen a gyulai 
találkozón.

— Többek között azért 
nem, mert Gyulára a MUSZ 
másik képviselője jött el és ne­
ki újra el kellett mondanunk 
véleményünket Az a helyzet, 
hogy a MUSZ vezetősége egy­
szerűen nem érti, miért akarjuk 
létrehozni érdekvédelmi szer­
vezetünket. Másrészt, anyagi 
lehetőségeink hiányában ne­
künk is idő kell, így szeptem­
berben Győrben fogunk végle­
ges döntést hozni.

— kesu —

győztes gólt, hanem Magyar. 
Aki nem „vegyes”, hanem 
nagy kedvvel játszott. Nem a 
Siófok, hanem Zsadányi felej­
tetheti az elmúlt bajnokságban 
nyújtott gyengébb produkciót 
— feltéve ha marad.

S a szarajevói vasutascsapat 
neve sem változott: és nem 
„Zserjeznicsár”, most is Zsel- 
jeznicsar. A hibákért szíves el­
nézést kérünk.

Negyvenezer márkáért játszik 
a Tatabánya

A hétvégén befejeződik a 
labdarúgó Intertotó Kupa-soro­
zat A magyar együttesek közül 
a Rába ETO már a hétközben 
versenyelfoglaltsága végére ju­
tott Második helyen végzett a 
csoportjában, és ezzel 15 ezer 
nyugatnémet márkás bevétellel 
gazdagította a klub bevételeit

Hasonló jövő, azaz vagy 40 
vagy 15 ezer márkás gyarapo­
dás elé néz a Tatabánya és a 
Vác, a Siófoknak viszont alig­
ha van módja elkerülni az utol­
só, a 4. helyről. A magyar ku­
pacsapatok valósággal „kiraj­
zottak” Skandinávia felé: a Ta­
tabánya Göteborgban, a Siófok 
Örebróban lép pályára. 
(Ugyanakkor a Csepel NB I- 
ben újonc gárdája Stockholm 
környékén tölt el egy hetet, ké­
szülve az őszi feladatokra.) A 
Vác is idegenben, Bulgáriában 
zárja nyári totós menetelését

Mi várható a három magyar 
Intertotó-gárdától? A papírfor­

Sportműsor
Szombat:
Tenisz Hungária Kupa, Kaposvár Vasas-pálya, 8.30. Vízilabda 

Gyöngy Kupa nemzetközi torna, Pécs, Hullámfürdő, II óra. Kézi­
labda. Nemzetközi Balaton Kupa, Fonyód, 8 óra.

Vasárnap:
Kézilabda. Nemzetközi Balaton Kupa, 8 óra. Tenisz: Hungária 

Kupa, Kaposvár Vasas-pálya, 8.30. Vízilabda: Gyöngy Kupa nem­
zetközi toma, Pécs, Hullámfürdő, 10 óra. Autósport: Dross OB és 
nemzetközi verseny, Ádánd, 10 óra.

ma azt jelzi, alig van esély 
újabb győzelemre.

A 3. csoportban a Vác csak 
kifejezetten súlyos vereség ese­
tén kerül el a második helyről. 
A bolgár Etir nagyobb játék­
erőt képvisel, de ha a Duna- 
parti legénység jól összponto­
sít megtartja a második helyét

A vasárnap 17 órakor kezdő­
dő Etir — Vác találkozó előtt a

3. csoport állása:
l.FCS Tirol 6 4 1 1 15—5 9
2. Vác 5 2 2 1 3 — 2 6
3. Etir 5 1 2 2 3—7 4
4. Bellinzona 6- 3 3 5—12 3

5. csoport
1. Tatabánya 5 2 3 8—4 7
2. Lok. Leipzig 5 2 2 1 6—4 6
3. IFK Göteborg 5 2 — 3 8—11 4
4. Lyngby 5 1 1 3 4—7 3

7. csoport
1. Örebro 5 5 __ 15 — 3 10
2. Slavia Praha 6 3 — 3 11—10 6
3. Wettingen 6 2 — 4 9—13 4
4. Siófok 5 1 — 4 5—14 2
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Mondják a nagyhatalmak, 
csak én beszéljek másról,

Nekem magamnak régtől ki­
értő kérdésem, hogy miként 
fonódik össze valamely vers a 
glső, a dátumos idővel, s mi­
ként hajlik el tőle, a maga 
toélységesen személyes, sosem 
*dő-szerű és ezáltal aktuális tar­
tományai felé. A dátumok teré- 

különféle és azonosítható 
események torlódnak össze: 
Konyha és politika, csip-csup 
»?/ek és százados botrányok. 
"Afelől meg, mélyen és idő- 
^erűtlenül, egyfolytában meg- 
aiunk és szerelmet érzünk, 
agy annak hiányától szenve- 

íp i ' $ a 'i™ libidó geijesztő- 
L ehet másik személy, egész 

zösség, táj, eszme — egya- 
j nt eszmének tekintve most 
j-tont, jövőt, az ikes igék ideá- 
s, J?e8 a satöbbit, annyi meg- 

orítással, hogy ma mindez 
_ to ébreszt a mindközönsége- 

** a szerelem neve alatt szá- 
a,_ntartolí érzés-zűrzavarral 
nv ?08 hőfokú élményt, akkor 
yüván nem versbe való, ha- 

. to legföljebb társalgásba. 
Jfípedig feneketlen köznapja- 
hp» n egyraás számára követ- 
sStUf"xk va?yunk- Kedve- 
kttbx Slrőgörcse a legszigorúbb 
indmSZeteszt^t^cai élmény- s 
. utat-meghatározások szerint 
vetni?'. Jelensć8’ csak épp kö- 
toa» n.k.ne¥z- Jelentését saját 

i ‘s csak.úgy tudjuk Jjjölto, ha közvetlen okán ki­
tár».,x rendszerint a vers 
toáS1?? pvonatolhatö tartal- 
szernxite e meg ~ ismerjük a 
SSx S az előzmények 
toeíS1;A v.ers ezeket 32 is- 
temó„ ,l tartalmazza. Aki köl- 
ezért^ui írásával foglalkozik, 
títö vagy talál föl közve- 
’yamS8?3 uE jefyben f°- 
bekh£? k .C?°klls János, töb- 

ez- „ujholdasokhoz”, ha­

sonlóan és többektől eltérően, 
kőzettani képekhez: „Fölöttem 
fekete az ég, / borzong a látóha­
tár, / lúdbőrös sziklavidék, / a 
tűrés próbája vár. / Se tűz, se 
víz, se levegő. / Vulkáni kőren­
geteg.” A kő és kőszerű anya­
gok ilyes halmozására, lávától 
a sivatagi porszemekig, azért is 
van szüksége, hogy bennük 
közvetítőt találjon — élménye­
inek hasonelvű közvetítő anya­
gát Kiterjedt asztronómiai, bo­
tanikai és geológiai tájékozott­
sággal bír, szomorú tudása így, 
hogy a kőzetek is datálhatók: 
hozzájuk hasonlóan helyezhe­
tők el a külső időben a szigorú 
technikával néhány sor rétegei­
vé préselt érzetek, érzések és 
gondolatok. A tudósítás gyalog 
prózájában egyetlen hasonlat 
erejéig követve ezt a fölfogást 
hasonlít, a formáló elv így kí­
vánja, bévül azonban zsigerek- 
ből, vagyis tolongó és vadál- 
latian személyes indulatokból 
áll (allegóriájuk az egyik korai 
vers, Á jaguár), de humorból is 
persze, villanó kedélyből, mint 
az Asztali zenében vagy a Ho­
mo ludensben: „Egy négylábú 
emlősállat / mellső két lába 
jobbikával / egy vékonyka gra­
fitszálat / ken papírra festett fá­
val”.

Követve ezt a vékonyka gra­
fitszálat, megtudható, mi az, 
ami a közvetítő anyagot közve­
títő szavak révén igazából tör­
ténik egy-egy versben, példá­
nak is okáért az Egy perc az év, 
az álom... tizenhat soros re­
meklésében, közelebbről kivált 
a második szakaszban, ahol a 
„sárga gyümölcsök” egy chori- 
jambikus lejtéssel andalodnak 
a vég felé. S rájuk a „déli erköl­
csök” úgy felelnek, hogy ron­
tott legyen a rímszó ritmusa 
(három hosszú szótag egyvég- 
tében) — épp itt is, ahol a szó 
szerinti jelentés valami élveteg 

derűt sugároz, melyet tárgyila­
gos távolságba a rontás helyez, 
döccentése a rímnek és zené­
nek:

Hamvasztják már a rozsét 
az út mentén és a gyepet, 
tavasz van, nyár lesz, hőség - 
mázolják már az eget.

A kertekben sárga gyümölcsök, 
a dinnyéken alvó legyek, 
szenvedélyes déli erkölcsök 
és hátul hófehér hegyek.

A szívekben aztán szép az ősz, 
kékszemü, néma gyermekek 
homokvárain túl a csősz 
égő lombok közt lépeget.

Az ereszről folyton víz csepeg, 
köd van, hideg, hull a hó — 
az ágakon gombóc verebek 
fagyos füzére látható.

Formál ily sorokat önemész­
tő következetesség is. Efféle 
etikai meg sorsanalitikai fordu­
latoknak bármely értékelhető 
líra leírásakor van érvényük — 
hisz tudnivalóan nemcsak Pe­
tőfi nem alkuszik, hanem Szép 
Ernő sem —, de érvényen túl 
különös értelmük és szerepük 
akkor támad, ha a versek azt 
közlik: írójuk érzi, érzékeli és 
mutatja kínos vállalkozásnak 
egész létezését, kövestül, tes­
testül, derülő, töprengő,vágya­
kozó, élvező magamagával 
egyetemben. S mintha mindun­
talan valami kísértést kellene 
legyőznie a folytatáshoz, mint­
ha érvet keresne, hogy találjon 
aztán rejtélyes parancsot hoz­
zá, nagybetűs törvényt (például 
a Törvénytelen sétában, vagy a 
férfihangra írt Tizenkét ének­
ben), miközben, persze, eljut 
vándorlásában, ahol „a tett / 
mindig csak örökre történhe­
tett”, a nevezetes sor, a „be­
gombolom halálomat” párja­
ként fogadható szavakhoz: 
„nincsen hangulat / a halál el­

len”. Ha valaki nem ezt s nem 
ilyen elementárisán gondolja, 
akkor a versköltéshez, talán, 
nincs szüksége elvekre. Leg­
alábbis: többnyire ellehet nél­
külük. Csokits János viszont, 
következésképpen, nem lehet 
meg nélkülük. Nem bölcsel­
mek avagy zsumalisztikus vé­
lekedések formáját öltik ezek 
nyilván, hanem a végletes sza­
badságra való készülődés, lírai 
lelkigyakorlat alakját. „A halál­
ra készülni annyi, miht a sza­
badságra készülni. Aki megta­
nult meghalni, az leszokott a 
szolgaságról” — mondja sztoi­
kusán, emelkedetten és kissé 
elő-janzenista módon Montaig­
ne, s idézi őt, egy Tacitus-mon- 
dattal együtt, könyve mottójául 
Csokits János. Költészetének
szemléleti egysége így abban 
van, hogy valósággal túlvilági 
beszédnek mutatkozik — egy­
szerre előkészület, a terjengő 
szolgaságtól elvezető út, bele- 
tanulás a végtisztességbe, és 
visszarévedés minderre, úgy is 
mint a dátumok terére, követ­
kezetes kompozíció a látoga­
tásról egy égitesten, Túlvilági 
beszéd és ironikus nosztalgia, 
mint az Elízium strófáiban, me­
lyeket mormolok magam elé, 
meg-megismételve őket, mind 
a harmat
Gyolcsingben, mint a múmiák, 
örök életre ébredek, 
féllábon álló téli fák 
vigyázzák lassú léptemet.

Fehér virágok kürtjei 
fogadnak most már mindenütt, 
mondják, nem voltam semmi 
sem
s én leszek eztán mindenük.

így lát az ember, akinek 
reménye régen elveszett — 
halál is csak élő szemében 
lehet ilyen nagy élvezet.

Zirkuli Péter 
(Párizs)

MADÁRTARTÁS
Miképpen tartsunk énekes­

madarat, helyesebben: hogyan 
lehet egy énekesmadár a 
miénk? Vagy oly módon, hogy 
megesszük vagy pedig úgy, 
hogy a kezünkben tartjuk: min­
den egyéb módszer bizonyta­
lan. Csakhogy vannak mada­
rak, akiknek birtoklása gyom­
runk számára egyáltalán nem 
örvendetes föladat: a pintynek 
például semmi értelme nincsen 
a hasunkban, mert tápláléknak 
kevés, csemegének gusztusta­
lan, ami pedig az énekét illeti, 
bizony e téren hiányosságok ta­
pasztalhatók az adott esetben.

Ha viszont oly módon birto­
koljuk az énekesmadarat, hogy

a kezünkben tartjuk, örömün­
ket hamarost kényelmetlen 
gondok felhőzik: tenyerünk iz­
zadni kezd, ha fiilet akarunk 
vakarni, óvatosan kezet kell 
cserélnünk, nem tudunk fára 
mászni vagy kosarazni, ráadá­
sul a madár is egyre laposabb 
és szótlanabb lesz ahogy az idő 
telik.

A megevés és a kézbentartás 
tehát nem célravezető. Nekünk 
azonban határozott szándékunk 
az énekesmadár birtoklása, ki 
tudja mi okból, talán kultúrem- 
ber mivoltunkat érezzük általa 
biztosítottnak. Milyen egyéb 

megoldás kínálkozik? Először 
is: lehetőségünk van lefizetni 
valakit: tartsa ő szakmányba a 
madarunkat, viszkessen neki a 
füle, ő legyen az, aki nem kosa­
raz és nem mászik fára. Utálja 
őt a madár s neki ne énekeljen, 
ne nekünk. Ám vigyázzunk, ez 
a módszer veszélyes: meglehet, 
sohasem kapjuk vissza a ma­
darunkat s ha mégis megnyik- 
kan, nem fogjuk hallani. Meg 
aztán pénzbe is kerül a dolog, 
ami a mai világban nem utolsó 
szempont

Tartsuk hát a madarunkat ka­
litkában. Miért? Hogy ne tud­
jon kirepülni belőle. Áz ám, de 
ha nem tartanánk kalitkában, 
akkor sem tudna belőle kire­
pülni, sőt csak az a madár tud 
kirepülni a kalitkából, akit ben­
ne tartanak. (A többi csak re­
pülni tud.)

A kalitkában tartott énekes­
madárnak tehát két állapota is­
meretes:

1. Még benn van a kalitká­
ban és a miénk, de ilyenkor 
igen ritkán énekel s korántsem 
olyan szépen, mint szabad ko­
rában.

2. Már kint van a kalitkából: 
ilyenkor szépen énekel, de mit 
érünk vele, már nem a miénk.

összefoglalásképpen megál­
lapítható, hogy az énekesmadár 
csak akkor ér valamit ha éne­
kel és közben a miénk. A kettő 
azonban nehezen egyeztethető 
össze. Kérdés tehát érdemes-e 
egyáltalán énekesmadarakkal 
vesződnünk? Megérik-e a fá­
radságot? Nem lenne-e célra­
vezetőbb hagyni őket a franc­
ba: dögöljenek meg ott ahol 
vannak, rohadt értelmiségiek!

Magyar László András



Köszöntjük 

MAGDOLNA 
nevű kedves olvasóinkat

A Magdolna a Magdale­
na név magyar alakváltoza­
ta. A Magdalena újszövetsé­
gi szentírási név, jelentése: 
Magdala városából szárma­
zó nő. A város neve arámi 
szó, jelentése: torony, vár.

Védőszentjei:
Magdalai Mária, Maria 

Magdalena, Mária Magdol­
na, akit Jézus megszabadí­
tott az ördögi megszállott­
ságtól, és ettől kezdve leg­
hűségesebb követője lett, ott 
állt keresztje alatt is, ezért 
feltámadása után különleges 
megjelenésével tüntette ki.

Postel Szent Maria Mag­
dolna, aki a francia forrada­
lom idején áldásos munkát 
fejtett ki az elhagyatott ifjú­
ság körében, majd egy női 
tanítórendet alapított 1846- 
ban halt meg.

SZAVAI
Géza

KALENDARIUM
Július 22: Magdolna Piaci árak

A Csárdáskirálynö 
sikere Pécsett

A Pécsi Nyári Színház igen nagy si­
kert aratott előadása a Csárdáskirálynö 
című nagyoperett, aminek a bemutató­
ját július 20-án este tartották a Szabad­
tári Táncszínen. A Bagossy László ren­
dezte darabot sokan nézték meg már a 
bemutató napján is. Az érdeklődők az 
operettet láthatják még 22-én, 23-án, 
26-án, 27-én 28-án és 29-én. A fősze­
replők: Bukszár Márta, Bókay Mária, 
Gerdesits Ferenc és Spindler Béla.

Egy diákra

Ahelyett, hogy magolna, 
Inkább egyet Magdolna!

APRÓHIRDETÉS
Dacia TLX. 1,5 éves áron alul 

eladó.
Érdeklődni: Szekszárd, Vincel­

lér u. 10.
Legalább kétszázéves .AMA­

TI" mintájú mesterhegedű eladó. 
Telefon: 72/33-863

61 m2-es tehermentes öröklakás 
eladó. Szekszárd, Május 1. u. 4. 
1/12.

Szekszárdi, 2 szobás lakás, a 
házban lévő garázzsal együtt el­
adó. Érdeklődni: munkanapokon: 
72/13-366/26. melléken.

(Piacfelügyelőségek árai)
Pécs Szekszárd Kaposvár Székesfehérvár

tojás 2,20—3 2/50—3 2,80—3,20 1,80—2,20
új burgonya 10—12 12 10 apró: 5—8 10—12
sárgarépa (új) vegyes (csőm) 10—18 8—12 5—7 10—12
petrezselyem * — 10 8—10 10—12
vöröshagyma/kg 12—20 15 12—15 10-16
fejeskáposzta 8—10 8—10 8—10 7—10
kelkáposzta 5—25 12—15 12 10—12
korai karabálé (db) 4—6 4 kg 12 • kg 14
uborka 25-45 20—30 35-40 35—40
uborka kovászolni — — 30 saláta 25—30
karfiol 15—20 — — 15—16
paradicsom 30—50 40—50 20—40 30—40
zöldpaprika 25—70 45—50 60 18—40
körte 20—24 — 10—20 15—25
sárgadinnye 20-40 30 30 30-40
alma 15—25 15—20 10—20 —
fokhagyma (db) 3—5 — — —
fokhagyma (kg) 40 50 65—70 —
dinnye (görög) 30 40 35 —
6. barack 10—40 15—30 10—30 10—30
s. barack 15—40 20-40 15—25 8—15'
meggy 20—25 e __ — —
dióbél 340 — — —
szárazbab 50—80 — — —
sav. káposzta 36-40 — — —
mák 120—140 — — —-
főzőtök 6—10 — — —
zöldbab 20-25 10—20 15—20 17—30
egres 20 — 20 —
málna — — 15—20 50

Orvosi ügyelet
Szekszárd péntek este 18 órától 

hétfő reggel 8 óráig. Felnőtt dr. Szent- 
gáli Gyula u. 2. telefon: 16-828. Gyer­
mek és fogászati ügyeletek: Mártírok 
tere 16. telefon: 16-157.

Kaposvári vásori ügyelet pénteken 
17 órától hétfő reggel 7 óráig, felnőtt, 
gyermek és fogászati ügyelet címe: Ka­
posvár, ügyeleti központ. Ezredév utca 
13. telefon: 11-005.

Székesfehérvár, központi ügyelet, 
felnőtt szombat—vasárnap 7—19 órá­
ig, cím: Benke Ferenc utca 25. Fogá­
szati ügyelet szombat-vasárnap 7—19 
óráig, címe: Engels Frigyes utca 2.

Pécs. Felnőtt és fogászati ügyelet 
este 7-től reggel 7-ig a Lánc utcai ren­
delőintézetben. Gyermekorvosi ügyelet 
a Gyermekklinikán.

Balatoni moziműsor
szombat-vasárnap

Siófok: Május 1: Zsoldoskatona (17.30), Velencei nő (19.30). 
Kertmozi: Moonwalker (21) Commandó (23); Balatonboglfr' 
Fedett kertmozi: Beverly Hills-i zsaru (20,22); Balatonlelle: Fe­
dett kertmozi: Nindzsák harca (21), A légy (23); Balatonfold vár: 
Fedett kertmozi: Robotzsaru (20.30,22.30); Balatonfenyves: Ft’ 
dett kertmozi: Robotzsaru (21, 23); Balatonmária: Szuperhekü- 
sok (19.30, 21.30); Balatonszárszó: Fedett kertmozi: Magányt 
zsaru (21), A légy (23); Balatonszemes: Fedett kertmozi: Beveri) 
Hills-i zsaru (21,23); Fonyód: Kertmozi: A kém, aki szeretetten- 
gém (21), A hekus (23); Zamárdi: Fedett kertmozi: Vérbeli haj­
sza (22-én 21), Bűnvadászok (23), Vérbeli hajsza (23-án 21) A cá­
pa bosszúja (23-án 23).
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Szombat

KOSSUTH RÁDIÓ
8.30: Családi tükör. 9.05: Színe« népi 

muzsika. 10.05: Innét — • javából 12.30: 
Szabad a gazda? 13.00: Klasszikusok délidő­
ben. 13.49: Énekeljünk együtt! Budai Hona 
műsora. 14.20: Mindennapi irodalmunk. 
14.50: Régi híres énekesek műsorából. 
Németh Marika operaáriákat énekel. 15.14: 
A világlíra gyöngyszemei — William Butler 
Yeata. 15.24: Új Zenei Újság. 16.00:168 óra. 
17.30: SzüldTöldünk muzsikája. 18.45: 
Szemle. 19.15: A Lengyel Népköztársaság 
nemzeti ünnepén. A műsor keretében elhang­
zik: Az anya. Színjáték két részben. 21.04: 
Lemezek közt válogatva. 21.45: „Hajszál­
gyökerek”. 22.10: Sporthíradó. 22.25: Euró­
pa hangversenytermeiből.

PETŐFI RÁDIÓ
8.08: Népszerű muzsik« — pihenőidő- 

ben. 8.40: öt kontinens hét napja. 9.05: Szo- 
relmesműsor. 10.00: A Rádiószínház bemu­
tatója. Hamlet és a szorító gazdasági helyzet. 
10.30: Térzene a Magyar Nemzeti Galéria 
előtt. 11.05: „MOZI” Katona Klári beszél új 
lemezéről barátnőjével Hernádi Judittal. 
12.10: Jó ebédhez szól a nóta. 13.05: Daráló. 
14.00—16.55: Magunkat ajánljuk. 15.05: 
Szöuli szerenád. 16.03: önfejűek — Csák 
Gyula jelenete. 16.18: Ugyanaz többször 
16.25: Hűségben — Moldvay Győző. 17.05: 
Slágerlista. 17.30: Nemcsak zene. 18.30: 
Talpalávaló. 19.05: Koncz Zsuzsa és a Fo­
nográf együttes 1973 és 1984 között készült 
felvételei. 19.43: A Rádió Dalszínháza. 
Loew: My Fair Lady. 21.05: Az Ifjúsági Rá­
dió bemutatója. Te álmodsz engem — Szántó 
Péter hangjátéka. 21.40: John Scofield 
dzaeaaztriója játszik. 22.30: Látogatóban dz 
Baranyai Elemér professzornál, a Magyar 
Urológiai Társaság elnökénél. 23.15: Nok­
türn — éjszakai csevegés.

BARTÓK RÁDIÓ
7.03: A Magyar Rádió román nyelvű 

nemzetiségi mibon. 7.30: A Magyar Rádió 
szlovák nyelvú nemzetiségi műsora. 8.19: 
Magyar szerzők orgonaműveiből. 9.00: Híres 
zongorái triók. 10.12: Opera-múvészlemo- 
zek. 11.00: Hangfelvételek felsőfokon. 
12.16: Vonós muzsika. 13.05: Kívánságmű­
sor szombaton. 14.05: Fischer Annie zongo­
rázik. 15.05: Lemezbörze helyett 16.00: A 
Tomkins Énekegyüttes énekel, kb. 16.40: 
Hangszerszólók. 16.50: Edith Mathis és Po­
ter Schreier Operafelvételeiből. 17.18: A Pé­
csi Szimfonikus Zenekar hangversenye a pé­
csi Orvostudományi Egyetem aulájában. 
18.31: Preludium a kilencedik évtizedhez. 
19.05: Új kompakt lemezeinkből. 20.13: Or­

szágok, tájak népzenéje — Lengyelország. 
20.35: Mindennapi irodalmunk. 21.05: Kap­
csoljuk a szombathelyi Bartók-termet Nem­
zetközi Bartók Fesztivál. 22.50: Spirituálék. 
23.12: Zsebrádiószínház.

TVl
9.00: Képújság. 9.05: Tévétoms gyere­

keknek. 9.10: Hogyan ébresszük fel s király­
lányaim? Csehszlovák mesefilm. 10.35: A 
világ nélküled. Franci« tévéfilm-sorozst 
11.30: Magazin Cultural. 12.00: Képújság 
15.55: Képújság. 16.00: Magyarország bar­
langjai. Ismeretterjesztő sorozat 16.40: Be­
tűreklám. 16.45: A Lengyel Népköztársaság 
nemzeti ünnepén. 17.05: Reklám. 17.10: 
Ajándék százezreknek. 18.30: Mozgó Ké­
pek. 18.45: Műsorajánlat 18.50: Nekem ne 
lenne hazám? Egy operatőr honismereti soro­
zata. 19.05: Reklám. 19.10: Esti mese. 19.20: 
Reklám. 19.25: Közlemények. Műsorajánlat 
19.30: Híradó. 20.00: Reklám. 20.05: Ope­
rett-gála. 21.10: Reklám. 21.15: Gian Maria 
Volonte sorozat: Mario Ricci halála. Fran­
cia—«vájd film. 22.50: Előérzet 23.35: Hír­
adó 3.

TV2
16.25: Képújság. 16.35: TV2.17.35: Ra­

dír. 17.53: TV2. 18.00: Telespart 18.25: 
Gyerekeknek! 18.48: BUMM!!! 19.00: Ör­
dögi eszközök. Kanadai tévéfilm. 19.52: 
TV2. 21.00: Híradó Z 21.30: Melyiket a há­
rom közül? 2200: Az új rokon. Magyar film, 
kb. 23.25: TV2 Napzárta.

SKY CHANNEL
6.30: A repülő Kiwi. Kalandfilmsorozat 

7.00: The Nescafé UK Top 50. 8.00: Móka­
gyár: 12.00: Sportmagazin. 13.00: A pankra- 
ció szupersztárjai 1989-ben. 14.00: Szombati 
filmmatiné: 49 százalékos ügy. Brit bűnügyi 
film. 16.00: Sara. Kalandfilmsorozat 17.00: 
The Nescafé UK Top 50. 18.00: Eurosport 
1.30: Landscape Channel.

SUPER CHANNEL .
7.00: Boogaloo Pooper Doo. 11.00: Egy­

veleg. 12.00: Turistamagazin. 12.30: Egyve­
leg. 13.00: Thika lángoló fái Filmsorozat. 
15.00: Lányok a magasban. Vígjátéksorozat. 
16.00: Élve vagy holtan. Westemsorozat 
16.30: Egyveleg. 17.00: Dick Tuipin. Ka- 
landfilm sorozat. 17.30: Coca Cola Euro­
chart. 18.30: Sportközvetítés. 19.30: Divat­
körkép. 20.00: Szombat esti házimozi: Vér a 
pádon. Amerikai film. kb. 22.00: Taggart 
Akcióknmi-sorozat, kb. 22.55: Nemzetközi 
hírmagazin, kb. 23.30: A kivetített ember. 
Amerikai sci-fi. kb. 0.30: Egyveleg.

TV5
16.00: Thalassa. 17.00: Világútlevél. 

17.25: Oly sok tudnivaló. 18.30: Hírek, idő­
járás. 18.35: Párizs, Saint-Lazare. Filmsoro­
zat 6 részben. 19.30: Lot és Dordogne között 
20.00: Folytatás következik. Riportfilm. 
21.00: Kiadatlan művek. 21.35: Koncert 
2200: Tv-híradó. 2230: Időjárás. 2235: 
Frankofon játékok. 2250: Tdememoárok. 
0.00: Kék fény. Dokumentumfilm. 0.50: 
Műsorzárás.

SATI
6.00: Jó reggelt a SATl-gyd! 9.00: Hí­

rek, időjárás. 9.05: TévébolL 9.30: Gazdasá­
gi fórum. 10.00: Hírek, időjárás. 10.05: A 
Waltonok. 10.50: Pénzügyi ötletek. 11.00: 
Hírek, időjárás. 11.05: Ne küldd a fele­
séged« Itáliába! NSZK zenés film. 1240: A 
kis gengszterkirály. Amerikai film. 14.00: 
Horoszkóp, műsorelőzetea. 14.05: Flinstone 
család. 14.30: Mister Ed. 14.55: Az arahylö- 
vés. 15.05: A Waltonok. 15.50: ötletek ker- 
tészkedőknek. 16.00: Tévébolt 16.25: Az 
aranylövés. 16.35: Bonanza. Westemsorozat 
17.25: Utazási ötletek. 17.35: Hírek, időjá­
rás. 17.45: Műsorelőzetes. 17.50: A Cdbyk 
birodalma. Családsorozat 18.45: Hírek. 
19.00: Újdonságok videósoknak. 19.30: 
MacGyver. Krimisorozat 20.25: Időjárás. 
20.30: Maszk és pisztolyok. Krimisorozat 
21.25: Sporthírek. 21.30: Végtelen horizont 
Angol—amerikai film. 23.45: Hírek, sport, 
időjárás. 23.55: Nyugodjék békében Kft 
Amerikai filmvígjáték. 1.15: Műsorelőzetes.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ
1. műsor: 8.15: Műsorismertetés. 8.20: 

Tv-naptír. 9.30: Nyíri program. 10.55: Rá­
adás program. Éjszakai műsor. 12.55: Elmu­
lasztották — Nézzék! 14.15: TV-kiíllítás. 
14.25: Egészségről. 14.30: Robin Hood. In­
diai játékfilm gyerekeknek. 16.00: Hét TV- 
nap. 16.45: Hírek. 16.50: Tv-naptár. 17.00: 
Népzenei műsor. 17.30: Teljes gőzzel. Drá­
ma-sorozat. 18.30: Dokumentumműsor. 
19.15: Időjárás. 19.18: Hírek külföldi turis­
táknak. 19.30: Tv-napló I. 20.05: Á mai 
sport. 20.15: A végzetes medence. Amerikai 
játékfilm. 22.00: Tv-napló IL 22.15: Ráadás 
program. Éjszakai műsor. Hírek külföldi tu­
ristáknak. 0.15: Hírek. 0.20: A vasárnapi 
műsor ismertetése.

2. műsor: 7.50: Műsorismertetés. 7.55: 
Tv-naptár. 8.00: Bolygó Föld. Tudományos- 
ismeretterjesztő-sorozaL 10.00: Hogyan le­
gyünk együtt? Szórakoztató műsor. 13.00: 
Jugoszláv Gyermekfesztivál: A tartós álom.

Gyermekműsor. 14.00: Sport-program. 
19.30: Tv-napló. 20.15: Zend est 21.45: Hí­
rek. 21.50: A kultúra berkeiből. 22.20: Sport­
szombat 22.40: A vasárnapi műsor ismerte­
tése.

Vasárnap

KOSSUTH RÁDIÓ
6.00—8.25: Vasárnapi újság. 8.30: Ének­

szóval, muzsikávaL 9.00: Helyettem írták... 
10.05: Örökzöld dallamok. 11.00: Gondolat­
jel. 12.15: Harminc perc alatt a Föld körül 
Nemzetközi magazin. 12.45: Egy korty ten­
ger — Fekete Gyula írása. 12.55: Radiőton 
korongok — Rádiófelvételek hanglemezen. 
13.20: Az éld népdal — Béres János műsora. 
13.30: Szonda. 14.10: Művészlemezek. 
15.05: Három ember. Makszim Gorkij regé­
nye rádióra alkalmazva. 16.05: Zenekari mu­
zsika. 17.00: Ki miből él? 17.30: Muzsikáló 
nagyvilág. 18.40: Remekírók hangszalagon. 
Colas Breugnon. Romain Rolland regénye 
rádión alkalmazva. 19.38: Kerekes Tóth Er­
zsébet népdalokat énekel. 19.56: Három szó­
lamban. 20.56: Puccini: Angelica nővér. 
Egyfelvonásoa opera. 22.15: Országok, tájak 
népzenéje. Egyiptom. 22.29: Mikor kormoz­
va csonkig égnek — versét elmondja: Lator 
László. 22.44: Zene korabeli hangszereken.

PETŐFI RÁDIÓ
7.05: Az evangélikus egyház félórája. 

7.35: Vasárnapi orgonamuzsika. 8.05: óriási 
nagy szemek — rádiójáték. 8.48: Okos Mar­
ci és az oroszlán. 9.10: Slágerről slágerre — 
Külföldi újdonságok. 9.50: Kiskocsma, kis­
pörkölt Az Akár hi-fi, akár non... különkia­
dása. 12.03: Jó ebédhez szól a nóu. 13.05: 
Mikrofon-próba. Érdekességek a jövő hét 
műsorából. 14.00: A Gyermekrádió bemuta­
tója. A pofon — meseregény. 15.05: Táska­
rádió — Az Ifjúsági Rádió műsora. 16.00— 
21.00: Poptarisznya. 21.05: Indul a bakter- 
ház. Rideg Sándor regénye rádióra alkalmaz­
va. 21.32: Társalgó. 22.27: A mai dzsessz. 
23.15: Rocklegendák nyomában. 23.55: Az 
Eastman Rézfúvós együttes felvételéből.

BARTÓK RÁDIÓ
8.13: Komolyzenei kívánságműsor. 

10.11: Schumann: ABEGG változatok Op. 1. 
10.20: Új Zenei Újság. 10.50: Eszperantó 
híradó. 11.00: Új kompakt lemezeinkből. 
A Londoni Klasszikus Zenekar játszik. 
11.50: Weber operáiból. 12.55: Kis magyar 
néprajz. 13.05: Szemle. 13.30: Bach: E-dúr 
szonáta BWV. 1016.13.50: XX. századi ma­
gyar oratóriumok. 14.23: Slágerfilmek — 
filmslágerek. 15.05: Ftsdter Annie zongorá­
zik. 16.00: Agora. 17.00: A Magyar Hangle­
mezgyártó Vállalat díjnyertes lemezei. 
18.10: Brahms: Négy komoly ének. 18.30:A 
Magyar Rádió szerbhorvát nyelvű nemzeti­

ségi műsora. 19.05: A Magyar Rádió német 
nyelvű nemzetiségi műsora. 19.35: Marton 
Éva operafclvétdeiből. 20.10: Lcndvay Ka- 
milló kórusműveiből. 20.33: Rádiószínház. 
Hogy mondják indonézül azt, hogy virág? 
Glauziusz Tamás kishangjátéka. 20.56: Rah- 
manyinov emlékmúzeum Ivanonkában. 
A Moszkvai Rádió műsora. 21.30: Lengyel 
könnyűzene. 22.00: Lemezmúzeum. 22.45: 
A Magyar Rádió kísérleti stúdiójának műhe­
lyéből. Woyzeck — Georg Büchner drámájá­
nak rádióváltozata.

TVl
8.55: Családi torna. 9.00: Kéménymesék. 

9.25: Aprónép. Amerikai filmsorozat 9.50: 
Csepű, lapu, göngyölt. 10.30: Macumba -tit­
kos társaság a Brazil tengerparton. NSZK rö­
vidfilm. 11.10: Képújság. 15.10: RTV Kö­
zönségszolgálat 15.15: Képújság. 15.20: 
Három kívánság. 16.30: Betűreklám. 16.35: 
Spencer Tracy öröksége. Katharine Hepburn 
visszaemlékezése. Ameriku film. 18.00: 
Műsorajánlat 18.05: Reklám. 18.10: Delta. 
18.40: Reklám. 18.45: Esti mese. 19.00: A 
HÉT. 20.00: Híradó. 20.15: Vers mindenki­
nek. Balassi Bálint — Cseh Tamás: Egy kö­
nyörgés. 20.20: Tű a szénakazalban. Angol 
film. kb. 22.10: Reklám. 22.15: Telesport 
22.30: Képújság.

TV2
16.25: Képújság. 16.35: TVZ 17.00: A 

Forsyte Saga. Angol családregény. 17.50: 
Álljunk meg egy szóra. 18.00: TVZ 18.25: 
Gyerekeknek! 18.46: TVZ 19.00: Belvedere 
Gála *89.20.30: TV2.21.00: Belvedere Gála 
•89. 21.30: Brazil Otelló. Brazil tévédráma, 
kb. 23.00: TVZ Napzáru.

SKY CHANNEL
6.30: Bailey Madara. Kalandfilmsorozat 

7.00: Az erő órája. Vallási műsor. 8.00: Mó­
kagyár. 12.00: Autó- és motorsport 13.00: 
Az autó- és motorsport hírei. 13.30: Divatbe­
mutató. 14.00: A Grammy-díjak kiosztása. 
15.30: Elton John műsora. 16.00: 2000 után. 
Ismeretterjesztő sorozat 17.00: Nagy völgy. 
Western családregény. 18.00: Eurosport. 
1.30: Landscape Channel.

SUPER CHANNEL
7.00: Boogaloo Pooper Doo. 11.00? Coca 

Cola Eurochart. 12.00: Divatkörkép. 12.30: 
Dokumentumsorozat 13.00: írva vagyon... 
Egyházi műsor. 13.30: Blake 7. Tudo­
mányos-fantasztikus filmsorozat 14.30: Sla- 
vage-I. Tudományos-fantasztikus filmsoro­
zat. 15.30: Euromagazin. 15.45: Egyveleg. 
17.30: A holnap világa. 18.00: Európai üzleti 
hírek. 18.30: Nemzetközi hírmagazin. 19.00: 
Tracking. 19.55: Időjárás. 20.00: Brit ötvenes 
slágerlista. 21.00: Shoestring. Bűnügyi film­

sorozat 21.55: Időjárás. 22.00: Basd1* 
Amerikai film. kb. 0.30: Egyveleg.

TV5
16.00: Rajongók iskolája. 16.45: 

dies. 17.15: Hiányjelek 18.30: Hírek, W 
rás. 18.35: Párizs, Saint-Lazare. Filmsoroí* 
19.30: Bárányhimlő-híradó. 22.00: Tv-»F 
adó. 22.30: Időjárás. 22.35: Frankofon?” 
kok. 22.50: Riportok. 23.45: Sportm««*®? 
0.45: A Procope negyedórájs. Tv-so®** 
1.00: Műsorzárás.

SATI
8.05: Mister Ed. 8.30: Flinstone ess?” 

8.55: Horoszkóp. 9.00: A Waltonok. 
ötletek kertészkedőknek. 10.00: 
10.30: Újdonságok videósoknak. 10.55: 
lásoa szemszögből 11.00: Műiorel**r 
11.05: Királyi fenség. NSZK zenés 
12.50: Korunúk. 13.15: A Waltonok.14-£ 
Horoszkóp, műsorelőzetes. 14.05: öu 
konyhatündéreknek. 14.15: Kísértető«jo-“jj. 
nadai rajzfilm. 14.45: Az aranylövés. 15- 
Ketten visszavágnak. Amerikai háborús i“? 
16.30: Utazási magazin. 17.00: Az arntf* 
vés. 17.10: Sámson és az inkák k®rl 
NSZK—olasz western. 18.45: Híradó. 
Műsorelózetea. 19.10: Harc Yellow R«®-® 
Westemsorozat 20.00: Időjárás. 20J0. 
bastian Kneipp, a vízdoktor. NSZK-* j. 
22.20: Sport. 2230: Német életképek. 
Kaminsky. NSZK pszihokrimi. 1.00: 
előzetes.

13-°?

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ
1. műsor 8.30: Barázdák. 9.15: 

mertetés. 9.20: Hírek. 9.30: Vasárnap « 
gyerekeknek. 11.00: A tudás-vágyon, 
gazdasági műsor 1200: Okutíműsot 
Quo vadis. Filmsorozat 13.50: Vasán“P „ 
után. 16.30: Útleírás. 17.05: A balká®*"^ 
Jugoszláv játékfilm. 18.45: Ferdi Ani®* m 
sorozat 19.10: Tv-fortuna. 19.30: Tv^L 
20.00: Drámaest 21.00: Doktornők- 
ját&film. 2230: Tv-napló. 2250: 
program. Éjszakai műsor. 0.50: Hír®'
A hétfő műsor ismertetése.

2. műsor: 9.50: Műsorismertdé*' 
Hírek. 10.00: Ma a holnapért: Műsor 
tagjai részére — Elírotuk. Fil®*®*^. 
13.00: Ráadás program. Éjszakai
15.00: A fennurtott idő. 19.30: Ty-"*C- 
20.00: Bolygó Föld. Tudományos-“®!.^ 
terjesztő-sorozat 20.45: Hírek. 20.50: J. 
szét 21,25: Spcatazonle. 2225: Ah«®1 
sor ismerteié«e.

A Sky Channel, a Sup*r 
Channel, a TV5 és a 

SATI műsorát részletes*” 
közli a Telehold.



‘Xivétefes tyfönfegcssége^ 
ÍQvéteíes í^duzzménye^ 

aSO^ÁLA Qaray téri 

dwatámboCtuníkban!

Pólók, kosztümök, bakfis ingek, 
szoknyák, fürdőruhák és gyermek 

szabadidőruhák 
40—50%-os árengedménnyel.

. esik^.. esif(... esi/^... az áfR!

POND’S krém 152.— Ft helyett 110,— Ft

Flottír törülközők 70.— Ft helyett 50,— Ft

Pápai utcai papucs 557,— Ft

helyett 300,— Ft

/
a Szekszárd 5 Áruházban,
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A KONZUM
ÁRUHÁZ

(PÉCS, KOSSUTH TÉR)

Reklámáron kínálja:
Gyermek szövet pantallót 
Bakfis fekete vászon blézert 
Albán férfi farmernadrágot 
Strandtáskát 
Kristályvázát 
Fagylaltport: vanília 

csokoládé

200,— Ft-ért 
260,— Ft-ért 
260,
495,
680,

14, — Ft/csomag
15, — Ft/csomag

Ft-ért 
Ft-ért 
Ft-ért

36 900,— Ft-ért 
6 500,

150,— Ft-ért
Ft-ért

Engedménnyel vásárolható:
„Sorrento” Orion színes tv 37 900,— Ft helyett 
Videoton rádiómagnó 8 530,— Ft helyett 
BASF magnókazetta (Ferro extra) 164,— Ft helyett

*** BASF magnókazetta (chromdioxid) 212,— Ft helyett 189,— Ft-ért
„Berlinett” konyhai robotgép 2 890,— Ft helyett 1 490,— Ft-ért
Mini kompresszor (12 V-os) (autógumik, gumimatracok, 
csónakok gyors, kényelmes felfújásához) 3 290,— Ft helyett 

1290,— Ft-ért

Árusítással egybekötött DOPLETA (csehszlovák gyártmányú) 
KÖTŐGÉP BEMUTATÓT tartunk a II. emeleten, 

július 25-én és 26-án.
^opleta 191 tip. kötőgép ára:

Keressen fel, kössön velünk üzletet, 
hogy köthessen otthon is!

5 800,— Ft

A SZEKSZÁRD — PAKSI 

VÍZITÁRSULAT
(Szekszárd, Bogyiszlói u. 1.)

eladásra kínál 

vagy lízingre kiadna

DH—411 típusú 

hidraulikus kotrókat.

Érdeklődés a fenti címen, a 74!15-911 telefonon,

valamint a 14-343 telexen Kalocsai Endrénél.

$•

$

§



Ágytállal fotó: Győrffy

Régen mondták
Mindenről ítéletet akarunk mondani, de mindig rossz a né­

zőszögünk. Meg akarjuk ítélni önmagunkat, de túlságosan kö­
zel esünk hozzá: meg akarjuk ítélni a többieket, de túlságosan 
távol esünk tőlük. Ha helyesen akarnánk megítélni mindazt, 
ami a világon történik, ahhoz az kellene, hogy csak szemlélői 
legyünk, nem pedig lakói.

(Fontenelle)

Lottónyeremények

Jogtalanok jogai

A Sportfogadási és Lottóigazgató­
ság közlése szerint a 29. játékhét nyere­
ményei az illeték levonása után a kö­
vetkezők: 5 találatos szelvény nem 
volt, a 4-esekre 120 785 forintot, a hár­

Napos idő várható
Túlnyomóan napos, száraz 

idő várható.
Az északi szél napközben a 

Tisztántúlon időnként meg­
élénkül. A legalacsonyabb éj­

masok 958 forintot, a 2-esekre 34 forin­
tot fizetnek.

A közölt adatok nem véglegesek, a 
nyeremények ellenőrzése még tart.

A nyerőszámok: 10,21, 23,41,46.

szakai hőmérséklet 9, 14 fok 
között, a legmagasabb nappali 
hőmérséklet szombaton általá­
ban 26, északkeleten 23 fok kö­
rül alakul.

A Magyar Közlöny 1989. 
évi 45. számában megjelent a 
Minisztertanács rendelete, 
amely a rendőrhatósági őrizet­
ben fogva tartottak (internál­
tak) munkajogi és társada­
lombiztosítási helyzetét rende­
zi.

A-nyugdíjfolyósító szerv ha­
vi 500 forinttal felemeli az 
1949—1953 között internálás 
alatt állott személyeknek az 
1989. augusztus 1-je előtti idő­
ponttól megállapított, saját jo­
gon járó nyugdíját, (mezőgaz­
dasági, szövetkezeti járadékát), 
ha a nyugdíjas ezt kéri és leve­
léhez mellékeli a Belügymi­
nisztériumnak az internálásról 
szóló hatósági bizonyítványát. 
A jogszabály szerint hatósági 
bizonyítvány 1992. december 
31-ig adható ki. A Belügymi­
nisztérium megtagadja a ható­
sági bizonyítvány kiadását, ha 
az internáltat háborús és népel­
lenes bűntett miatt jogerősen 
elítélték.

Az özvegyek havi 250 forin­
tot kapnak özvegyi nyugdíjuk­
hoz (özvegyi járadékukhoz), ha 
az 1989. augusztus 1-je előtt 
meghalt férjükre vonatkozó ha­
tósági bizonyítványt beszerzik 
a Belügyminisztériumtól és azt 
a nyugdíjfolyósító szervhez 
megküldik. Ugyenez a helyzet 
azoknál, akik a nyugdíjasként 
meghalt internált után szülői 
nyugdíjat vagy árvaellátást 
kapnak.

Az özvegy ezt az emelést 
akkor is megkapja, ha saját jo­
gán is jogosult nyugdíjra, és ezt 
folyósítják a részére, mivel ez 
magasabb, mint az özvegyi 
nyugdíj.

Az emelést a hatósági bizo­
nyítványnak a nyugdíjfolyósító 
szervhez való beérkezésétől 
visszafelé számított 6. hónap 
első napjától fogják folyósítani, 
legkorábban azonban 1989. au­
gusztus 1-jétől, amikor a rende­
zésről szóló jogszabály hatály­
ba lép.

A jogszabály lehetőséget 
biztosít arra is, hogy a nyugdí­
jas vagy özvegye kifejezett ké­
résére a nyugdíjhoz ne az emlí­
tett fix összegű emelést adják 
hozzá, hanem a nyugdíjfolyósí­
tó szerv az internálásban tény­
legesen eltöltött időt vegye fi­
gyelembe szolgálati időként 
Ebben az esetben azt a jogsza­
bályt kell alkalmazni, amely­
nek alapján a nyugdíjat eredeti­
leg megállapították. Mivel a 
korábbi nyugdíjjogszabályok a 
jelenleginél kedvezőtlenebbek, 
a korábbi keresetek pedig jóval 
alacsonyabbak voltak, az ese­
tek túlnyomó részében a havi 
500, illetőleg 250 forint emelés 
előnyösebb lesz, mint az inter­
nálásban töltött idő figyelembe 
vételével módosított nyugdíj.

Azoknál a személyeknél, 
akik 1989. augusztus 1-je után 
mennek nyugdíjba, a Belügy­
minisztérium hatósági bizo­
nyítványa alapján az 1949— 
1953 között internálásban töl­
tött időt az általános rendelke­
zések szerint szolgálati időként 
figyelembe kell venni. A nyug­
díjba vonuló személy összesen 
havi 500 forintot azonban ak­
kor is megkap, ha a beszámítás 
folytán a nyugdíj nem, vagy 
havi 500 forintnál kisebb ösz- 
szeggel emelkednék. (MTI)

Hétfői 
számunkból 

megtudhatják, 
hogy a kárpátaljai 
magyarok talpra 
tudnak-e állni?

Sötét nézőtéren sötét fejek
Elgondolkodva nézem egyik 

kisvárosunk moziműsorát És 
szomorúan állapítom meg, 
hogy az amerikai filmek rene­
szánszukat élik nálunk. A júliu­
si moziműsor tizenhat filmjé­
nek a felét a tengeren túl készí­
tették. Többségük műfaját te­
kintve horror és krimi. 
A fennmaradó ötből egy ké­
szült csak kis hazánkban, a töb­
bit pedig Nyugat-Európából 
importáltuk. Angol vagy olasz 
rendezők alkotásai. Mintha 
másutt nem is rendeznének fil­
meket! A környék és a négy 
megye moziműsorát végignéz­
ve máshol is hasonló a helyzet

Felnövekvő nemzedéknek 
csak olcsó (bár pénzben igen 
drága) kommersz szórakozásra 
van igénye és ideje, mert arra 
szakít időt magának, míg egyre 
csökken a könyvtárba járók, a 

mélyebb mondanivalójú n111 
vészfilmek nézőinek a szán11 
Gondolom, ezért egyedül nefl 
csak ők hibáztathatni. Mit $ 
hatnak ezek a fiatalok tőlünk.' 
szüleiktől? Meddig elégíti í 
őket ez az igénytelenség, a kii 
túra köntösébe bújt üzlet? I

S ha mi nem tudunk neki 
más értékeket kínálni, akkí 
egyszer csak azon vesszük & 
re magunkat hogy mi is elér 
téktelenedtünk a szemükbe11 
(Hiszen nekünk kellene az $ 
zi értékeket nekik közvetíteni 
S akkor rólunk is megfeledkö 
nek, bennünket is elfelejteni 
akár a könnyű műfajok deltas 
hódító szereplőit ha vége 
az előadásnak. S a fejekben 
olyan sötét lesz lassan, mint1 
nézőtéren lámpagyújtás el$L 
ha véget ért a film.
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Minden út portalanítva, mégis elágazik

Holnap az önállóságról szavaznak Somogyudvarhelyen
folytatás a 2. oldalról

— Azóta épült egy ravata­
lozónk, a tanácsházból öregek 
napközije lett, elkészült a víz­
mű, központi fűtést szereltek az 
iskolába, az óvodába és az or­
vosi lakásba, ezenkívül minden 
más intézményünk megvolt 
már az egyesülés előtt is. Vi­
szont vesztettünk 400 udvarhe­
lyit Az egyesülés idején 1780- 
an voltunk, ma már alig 1400- 
an.

— Most—hogy a szétválás 
miatt a pénzügyeket vizsgáljuk 
— mondja Kozma Andor—jö­
vünk rá arra, kevesebbet kap­
tunk mindig annál, mint ami a 
lélekszám alapján megjárt vol­
na. Ha mindig megkaptuk vol­
na a ránk eső részt, talán 
eszünkbe sem jutott volna a vá­
lás. Az intézmények fenntartá­
sát biztosították, de Berzencén 
mindig többet költöttek egy ta­
nulócsoportra, egy bölcsődei 
férőhelyre, mint Udvarhelyen.

— Hogyan jött az ötlet, 
hogy válni akarnak?

— Leginkább az motivált 
minket, hogy Berzencén bele- 
kezdtek egy 19 milliós művelő­
dési ház építésébe, pedig nem­
rég várásolta meg a tanács a 
SEFAG-tól a volt erdészházat 2 
millióért, amit előtte a tanács 
adott a SEFAG-nak ingyen. Er­
re azóta 6 milliót ráköltöttek, 
de az udvarhelyi tanácstagok is 
szívesen megszavazták, hogy 

legyen végre művelődési háza 
Berzencének. Ezek után derült 
égből a villámcsapásként jött a 
tavalyi év végén a hír, hogy 19 
millióval elkezdtek egy új kul­
túrtermet. Ráadásként az idén 
kiderült, hogy Berzencének 
megrendelték a gázellátást.

— De a gázt a lakosság pén­
zén vezetnék be...

— Igaz, de a tanácsi intéz­
mények, lakások gázosítása el­
viheti a pénzt az udvarhelyi is­
kolától, óvodától, veszélybe 
kerülhet a működésük.

— Konkrétan a válást az in­
dította el — veszi át a szót 
Lacza Ferencné —, hogy a pé­
csi akadémiai központtól kap­
tunk egy kérdőívet, melyben 
megkérdezték véleményünket 
a jövőről, akarunk-e önállósod­
ni. Az elöljáróság úgy határo­
zott, hogy erre csak a választó­
ink válaszolhatnak.

— Egy család kivételével 
sikerült mindenkit megkérdez­
ni, 389 családból 3 tartózko­
dott, 7 az együttmaradás mel­
lett volt, 379 önállósodni akart 
— mondja Kozma Andor.

— Ezután az elöljáróság 
egyhangúlag a válási folyamat 
elindítása mellett döntött Hét­
főn megtartottuk a falugyűlést, 
ahol kb. 500 fő egyetértésével 
vasárnapra kitűztük a népsza­
vazást — mondja az elöljáró.

— Hogyan tovább?

— Ha a falu a válás mellett 
dönt, akkor felteijesztjük a ké­
rést az Elnöki Tanácshoz. Ők 
mondják ki az utolsó szót — 
fejezi be Kovács Andor.

Gazdagodva 
szegényedünk

A KSH félévi adatokat tar­
talmazó összegzése szerint a 
lakosság pénzbevétele az év el­
ső felében csaknem 20 száza­
lékkal volt több, mint a múlt év 
azonos időszakában; megha­
ladja a 436 milliárd forintot. 
Különösen a személyi jövede­
lemadó alá nem eső jövedel­
mek növekedjek, több mint 60 
százalékkal. Átlagosan 17 szá­
zalékkal emelkedett a munká­
sok és az alkalmazottak bevéte­
le, 7,5 százalékkal a mezőgaz­
dasági szövetkezeti dolgozóké, 
21 százalékkal az ipari és szol­
gáltató szövetkezeti szakcso­
portoknál tevékenykedőké. 
A mezőgazdasági termékek ér­
tékesítéséből több mint 30 mil­
liárd forint bevételhez jutott a 
lakosság; a 21 százalékos nö­
vekedés döntően a felvásárlási 
árak emelkedéséből adódott, de 
mennyiségileg is több árut érté­
kesítettek.

A társadalombiztosítási kifi­
zetések 92 milliárd forintot tet­

tek ki, ennek nagy része nyug­
díj volt, s e területen a növeke­
dés 16—17 százalék.

A KSH-jelentés szerint az 
első félévben átlag 185,4 mil­
liárd forint készpénz volt for­
galomban, 6,9 százaiéival 
több, mint egy évvel korábban. 
A taírarékbetet-állomány 291,6 
milliárd forintot tesz ki, ez két­
milliárddal kevesebb, mint az 
elmúlt év végén volt. (Tavaly 
ugyanebben az időszakban 2,6 
milliárddal nőtt a betétállo­
mány.) A lakossági értékpapír­
forgalom élénk volt, az ilyen 
jellegű megtakarítások a múlt 
évihez képest egyharmadával 
növekedtek, és 4,2 milliárdot 
költött valutavásárlásra, s ez 
majdnem háromszorosa az egy 
évvel korábbinak. (Az új vám­
rendelkezések óta a növekedés 
lassult.) A lakosság hitelállo­
mánya június végén 307,6 mil­
liárd forint volt, a félév során 
több mint 10 milliárddal növe­
kedett.

A Dátum Lap- és Könyvkiadó Rt. napilapja. Főszerkesztő Bába Iván. Főszerkesztő-helyettesek: Czakó Sándor és dr. Tótiős Gábor. Külföldi tudósítók: Szabi 
(Varsó), Zirkuli Péter (Párizs) és Vig József (Torontó). Munkatársak: Bálint György, dr. Böröcz István, Gadó György, Kapfinger András, Győrffy 
Mátay Mónika, Mészáros Tamás, Tamási János, dr. Tóth Edit, Veress Éva, V. Horváth Mária, Wágner Dezső. Kiadja a Dátum Lap- és Könyvkiadó Rt. Felelős k*y. 
Földi István ügyvezető igazgató. Szedés és tördelés: Babits Kiadó. Felelős vezető: dr. Károly István. Szerkesztőség és kiadóhivatal: 7100 Szekszárd, B’J-p 
Zsilinszky u. 7. Tel.: 16-277. Nyomja a Szekszárdi Nyomda Vállalat. Szekszárd, Széchenyi u. 46. Tel.: 11-422. Felelős vezető: Betlizi Sándor igazgató. TeÓf.jj}), 
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Laczáné szavai kívánkoznak 
végszónak: — Szeretnénk 
1990 január elsejétől egy ön­
álló községben teljes jogú ál­
lampolgárként élni.

Győrffy Árpád

Kuba: Kokain diplomácia

Castro öccse is?
Tény, hogy Washington 

Arnaldo Ochoa tábornokot. *7 
nem Fidel Castro öccsét, a 
sodik számú vezetőt nevezd, 
„kubai kapcsolat” irányítód 
nak. Nyilvánvaló, hogy ' 
vádat a kubai vezetés feliig 
rodottan elutasította. De 
baj, hogy ennél többet neinP 
hanem kijelentette: a 
dalmi Kuba ami csak em^ 
leg lehetséges, azt megtett , 
megteszi, hogy távol tart53 
szigettől az átkos drogot j 

A kérdés most az, hogy 
Antonio Abreu meg tudj3 
győzni az amerikaiakat 
sék ki az ügyből Raúl CaS®J 
és fogadják el azt, hogy Aít 
do Ochoa tábornok mi°'| 
más állítással szemben c&j 
saját zsebére dolgozott. 
kapcsán már a nyilváno^ 
előtt üzenhetett a külügyi 
nisztérium szóvivője Havadé 
ba: egyelőre szó sincs hiva^L 
együttműködésről, az amrí^ 
kormány most vár, hogy ™ 1 
valóban komolyan gondolj2 
kábítószer elleni harcot?

A kubai érdekképvi^l 
iroda vezetője éppen 
egyidőben indult haza „sza 
ságra”. Feltehetőleg kevés Uj 
je lesz arra, hogy a viläß 
varadero-i tengerparton 
jen — nem messze attól a 
tői, ahol a kubai katonák to, 
bításra átvették a kolumbia1 
kaint

Jósé Antonio Abreu kubai 
diplomata, akit alig egy hónap­
ja neveztek ki a Washingtonban 
működő kubai érdekképviseleti 
iroda élére, azonnal nagyon 
fontos megbízatással kezdte új 
munkáját Kormányától azt a 
feladatot kapta, hogy puhatolja 
ki állomáshelyén: hajlandó-e 
az -Egyesült Államok együtt­
működni Kubával a kábítószer­
csempészet elleni küzdelem­
ben?

Kényesebb és nehezebb fel­
adatot nem sok kubai diploma­
tának kellett megoldani az el­
múlt harminc esztendőben. Pe­
dig a cél nemes, s látszólag 
amerikai részről sem lehet sok 
kifogás a szándék ellen, hiszen 
Washington már évek óta „ke­
reszteshadjáratot” hirdet egész 
Latin-Amerikában a gyilkos 
por — a kokain — gyártása és 
forgalmazása ellen.

Castro azt vetette az ameri­
kai vezetés szemére, hogy nem 
tartotta be a „fair play” szabá­
lyait, s a birtokába jutott értesü­
léseket kizárólag a Kuba elleni 
propaganda céljaira használta 
fel. A kubai vezető azért is tar­
totta tisztességtelennek ezt az 
eljárást, mert — mint mondta 
— Havanna néhány évvel 
ezelőtt az amerikaiak tudomá­
sára hozta azt az értesülését, 
hogy az egyik déli amerikai ál­
lamban merénylet készül az 
odalátogató Ronald Reagan el­
len.


